
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) ගිණුම්කරණයේ මූලික අරමුණු වන්යන්,  

 

1) ආයතනයක සියලුම ගනුයෙනු ගිණුම් ය ොත්වල සටහන් කිරීමය. 

2) ආයතනයක ගනුයෙනු සටහන් කිරීම, වර්ග කිරීම සහ සොරොාංශ කිරීම ය. 

3) ආයතනයක මූලය ප්‍රකොශනවල ඉදිරි ත් කර ඇති යතොරතුරු විශ්යේෂණය කිරීමයි.  

4) ආයතනයක ගනුයෙනුවල සවිස්තරොත්මක විශ්යේෂණයක් එහි කළමනොකරුවන්ට සැ යීමය. 

5) ආයතනයක් පිළිබඳ යතොරතුරු, එහි යතොරතුරු භොවිතො කරන  ොර්ශවයන්ට ආර්ථික තීරණ ගැනීම සඳහො 

සැ යීමය. 

 

(2) වයො ොරයක යතොරතුරු කිහි යක්  හත ෙැක්යේ.  

 

 2023.03.31 2024.03.31 

වත්කම් 869,000 1,050,000 

වගකීම් 59,000 150,000 

වර්ථෂය තුල  ගැනිලි 10,000 18,000 

වර්ථෂය තුල  අමතර ප්‍රො. 3,000 5,000 

 

2024.03.31 අවසන් වර්ෂය සඳහො ලොභය/අලොභය වන්යන්,  

 

1) අලොභය රු. 103,000 2) ලොභය රු. 77,000 3) ලොභය රු. 103,000 

4) ලොභය රු. 110,000 5) ලොභය රු. 96,000  

 

(3) 2024.04.01 දින අනුර තම වයො ොරයේ කටයුතු සඳහො ඔහු සතූ රු. 3,500,000 ක යලොරි රථය යයොෙවන ලදී. එදින 

රු. 800,000 ක යතොග ණයට විකුණූ අතර රු. 60,000 ක භොණ්ඩ ඇණවුමට අනුකූල යනොවූ නිසො හරවො එචො ඇත. 

යමම ගණුයෙනු සටහන්  කිරීමට භොවිතො කරන මූලොශ්‍ර ලියවිලි අනුපිළියවලින්  

 

WWW.QUESTIONBANK.LK 

අධ්‍යයන ප ොදු සහතික  ත්‍ර උසස් ප ල විභොගය 

ගිණුම්කරණය පැය දෙකයි 



1) විකුණුම්  ඉන්යවොයිසිය, බැර ත, ලදු ත 
2) ලදු ත, ජ’නේ  වවුචරය, ගැණුම්  ඉන්යවොයිසිය 
3) ජ’නේ  වචුචරය, විකුණුම්  ඉන්යවොයිසිය, හර ත 
4) ජ’නේ  වවුචරය, විකුණුම්  ඉන්යවොයිසිය, බැර ත 
5) ලදු ත, විකුණුම්  ඉන්යවොයිසිය, බැර ත 

 

(4) අරලිය වයාපාරය විසින් කාර්‍යාලය පවත්වාගෙන යාම සඳහා රු. 10,000 ක මාසික කුලියට ගොඩනැගිල්ලක් 

ලබාගෙන ඇත. ආරම්භයේදී රු. 50,000 ක නැවත ලබාෙත හැකි ආරක්‍ෂිත තැන් තුවක් යගවො ඇත. 

යගොඩනැඟිේයේ යවළඳ ල වටිනොකම රු. 1,000,000 කි. ඉහත සඳහන් කළ කරුණු වලට අනුව  ලමු මොසය 

අවසොනයේ ගිණුම්කරණ සමීකරණය යකයරහි බල ෑම වන්යන්,  

 

 ප්‍රොග්ධනය රු. + වගකීම් රු. = වත්කම් රු. 

1)  40,000 + 10,000 = 50,000 

2)  (10,000) + - = (10,000) 

3)  (50,000) + 1,000,000 = 950,000 

4)  (50,000) +  = 50,000 

5)  ඉහත කිසිවක් යනොයේ. 

 

 

(5) තනි පුද්ගල වයො ොරයක  හත සඳහන් යතොරතුරු ඔබට ස යො ඇත.  

 

2024.03.31 දිනට ප්‍රොග්ධන ගිණුයම් යශ්ෂය රු. 1,253,000 

2023.04.01 දිනට ප්‍රොග්ධන ගිණුයම් යශ්ෂය රු. 1,069,000 

වර්ෂය තුළ දී යයොෙො ඇති අමතර ප්‍රොග්ධනය  රු. 20,000 

අයිතිකරුයග් ගැනිලි -    මුෙේ රු. 49,000 

- භොණ්ඩ  රු. 69,000 

 

ඉහත කී භොණ්ඩ ෙක්වො ඇත්යත් ඉන්යවොයිසියේ සඳහන් මිලටය. එම ඉන්යවොයිස් වටිනොකම ගණනය කර ඇත්යත් 

පිරිවැයට 20% ක ලොභයක් (Mark-up) සහ 15% එකතු කල අෙය මත බදු ඇතුලත් කිරීගමන් පසුවය. වයො ොරයේ 

2023/24 වර්ෂය සඳහො ලොභය විය යුත්යත්, 

  

1) රු. 118,000 2) රු. 246,000 3) රු. 263,000 

4) රු. 282,000 5) රු. 273,000  

 

(6)  හත යතොරතුරු යතොග යවයළඳසැලක 2024.03.31 දියනන්  අවසන්  වර්ෂයට අෙොල යේ. 

 

 රු. 000 
ආරම්භක යතොගය  4,800 
අවසොන යතොගය  3,100 
හොනිවූ යතොගය  1,600 
ගැණුම්   59,500 

 

යමම යතොරතුරු  ෙනම්කරගත්  ෙළ ලොභය රු. 6,720,000 කි. යමම ගණනයේදී අවසොන යතොගය රු. 112,000 කින්  

අධි ගණනය වී ඇති අතර ආරම්භක යතොගය රු. 256,000 කින් අවතක්යස්රු වී ඇත. 2024.03.31 දියනන්  අවසන්  

කොල රිච්යේෙයේ නිවැරදි ෙළ ලොභය වන්යන්, 

 

1) රු. 6,352,000 2) රු. 6,576,000 3) රු 7,088,000 
4) රු. 6,208,000 5) රු. 6,325,000  

 

 



(7) වයාපාරයක පිලිගයල කරන ලද යශ්ෂ පිරික්ුමකින් අනොවරණය යනොවන වැරදි කොණ්ඩය නිවැරදිව ෙැක්වනුයේ,  

 

1) ඌණතො යෙොෂ, හිලේ යෙෝෂ, ද්වි සටහන් යෙොෂ 

2) මූලධර්ම යෙෝෂ, ද්විසටහන් යෙෝෂ, හිලේ යෙෝෂ 

3) අතිරික්තතො යෙෝෂ, ඌණතො යෙෝෂ, ද්විසටහන් යෙෝෂ 

4) හිලේ යෙෝෂ, අතිරික්තතො යෙෝෂ, මූලධර්ම යෙෝෂ 

5) මූලධර්ම යෙෝෂ, ද්විසටහන් යෙෝෂ, ඌණතො යෙෝෂ 

 

(8) සමොගමක 2024 මොර්තු මොසයට අෙොළ යතොරතුරු  හත ෙැක්යේ. 

 

දිනය විස්තරය ඒකක ඒකක පිරිවැය 

2024.03.01 යතොගය 3,000 10 

2024.03.05 ගැනුම් 1,000 12 

2024.03.15 ගැනුම් 2,000 15 

2024.03.16 ආ ු යැවුම් (2024.03.15 මිලදීගත් භොණ්ඩ වලින්) 200 ? 

 

2024 මොර්තු 20 වන දින භොණ්ඩ ඒකක 3,500 ක් විකුණො ඇති අතර සමොගම යතොග නිකුත් කිරීම මිල කිරීයම්දී 

ය ර ඇතුළු ය ර පිට (FIFO) ක්‍රමය භොවිතො කරයි. 

      2024.03.31 දිනට යතොගයේ වටිනොකම කීයෙ? 

1) රු. 27,000 කි 2)  රු. 30,000 කි 3)  රු. 33,000 කි 

      4)  රු. 36,000 කි 5)  රු. 38,000 කි  

 

පහත දතොරතුරු දයොෙො ගනිමින් පහත ප්‍රශ්න ත්‍රිත්වය සඳහො පිළිතුරු සපයන්න.  

 

ජංගම ගිණුම 

 X Y Z  X Y Z 

2023.04.01 ඉ/යග  30,000  2023.04.01 ඉ/යග 60,000   

මුෙේ ගැනිලි 80,000   ණය ය ොලී 12,000 10,000  

භොණ්ඩ ගැනිලි  50,000  ප්‍රොග්ධන ය ොලී 120,000 80,000 30,000 

ගැනිලි ය ොලී 4,000 2,500  ලොභ යකොටස් 80,000 80,000 20,000 

ප්‍රොග්ධන ගිණුම   150,000  හවුේ යේතන 48,000 48,000 24,000 

 /යග 486,000  74,000 ප්‍රොග්ධන ගිණුම 250,000   

     /යග යශ්ෂය  145,000  

 570,000 232,500 74,000  570,000 232,500 74,000 

 

 

 

(9) 2024.03.31 දියනන් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහො හවුේ වයො ොරය ඉ යූ ලොභය යකො මණෙ?  

 

1) රු. 530,000 2) රු. 180,000 3) රු. 523,500 

ප්‍රොග්ධන ගිණුම 

 X Y Z  X Y Z 

කීර්ති නොමය   100,000 2023.04.01 ඉ/යග 1,200,000 800,000  

ජාංගම ගිණුම 250,000   මුෙේ   600,000 

 /යග/යශ ් 1,000,000 1,000,000 500,000 කීර්තිනොමය 50,000 50,000  

    ජාංගම ගිණුම  150,000  

 1,250,000 1,000,000 600,000  1,250,000 1,000,000 600,000 



4) රු. 280,000 5) ඉහත කිසිවක් යනොයේ.  

 

(10)  ප්‍රොග්ධන ය ොලී වර්ෂයකට 10% කි. හවුේ යේතන මසකට රු. 4,000 කි. හවුේ ගිවිුයම් අවම වොර්ික ආෙොයමක් 

Z ට සහතික වී ඇත්නම් එය ලොභොලොභ විසර්ජනයේදී ගල ො ඇතන්ම් Z ට සහතික වී ඇති අවම වොර්ික ආෙොයම 

යකො මණෙ?  

 

1) රු. 74,000 2) රු. 148,000 3) රු. 50,000 

4) රු. 84,000 5) ඉහත කිසිවක් යනොයේ.   

 

(11) X සහ Y ලොභොලොභ ගබදා ෙනු ලැබුගේ සම සමව වන අතර Z ලොභයයන් 1/5 ක් ලැබීමට එකෙව හවුලට සම්බන්ධ 

විය. යමම  තත්ත්වය යටයත් හවුේ වයො ොරයේ කීර්තිනොමය සම්බන්ධයයන් නිවැරදි ප්‍රකොශය වන්යන්,  

 

1) හවුේ වයො ොරයේ කීර්තිනොමය රු. 50,000 කට තක්යස්රු කර ඇත.  

2) හවුේ වයො ොරයේ කීර්තිනොමය රු. 100,000 කට තක්යස්රු කර ඇත. 

3) හවුේ වයො ොරයේ කීර්තිනොමය රු. 500,000 ක් යලස තක්යස්රු කර ඇත. 

4) හවුේ වයො ොරයේ කීර්තිනොමය රු. 100,000 කින් වැඩිවී ඇත. 

5) හවුේ වයො ොරයේ කීර්තිනොමය රු. 100,000 කින්  හත වැටී ඇත. 

 

(12) ආයතනයක 2024.03.31 දියනන් අවසන් වර්ෂය සඳහො  හත යතොරතුරු ලබො දී ඇත.  

 

අමුද්‍රවය යතොග  2023.04.01 දිනට 25,000 

 2024.03.31 දිනට 20,000 

අමුද්‍රවය මිලට ගැනීම්  80,000 

 රිවර්ථන පිරිවැය  120,000 

සෘජු ශ්‍රම පිරිවැය   40,000 

ය ොදු කොර්ය පිරිවැය - නිෂ් ොෙන  90,000 

                                 නිෂ් ොෙන ගනාවන  45,000 

2023.04.01 සිට 2024.03.31 ෙක්වො යනොනිමි 

යතොගයේ වැඩිවීම  
 30,000 

 

2024.03.31 න් අවසන් වර්ෂය සඳහො මුළු නිෂ් ොෙන පිරිවැය යකො මණෙ?  

 

1) රු. 205,000 2) රු. 175,000 3) රු. 185,000 

4) රු. 235,000 5) රු. 240,000   

 

පහත ප්‍රශ්න ද්වවිත්වය සඳහො දමම දතොරතුරු භොවිතො කරන්න.  

 

2024 මොර්තු 31 දිනට QB සමොගයම් අවසොන යභෞතික යතොගයේ පිරිවැය රු. 1,060,000 කි. පිරිවැය රු. 250,000 

ක් වූ හොනි වූ යතොගයක් ඉහත යතොගයේ ඇතුළත්ව ඇත. නමුත් යමම යතොගය විවෘත යවළඳ ය ොයේ රු. 150,000 

කට විකිණීමට අයේක්ෂො යකයර්. 2024 මොර්තු 31 දිනට වයො ොරයේ යතොගය යභෞතිකව ගණනය කල අතර 

විකිණීයම් යහෝ ආ ු එවීයම්  ෙනමට යවො ඇති එයහත් යශ්ෂ  ත්‍ර දිනට ආ ු එවීයම් දින ඉකුත් යනොවූ 

යබෙොහරින්නන් යවත යවො ඇති භොණ්ඩ විකුණුම් මිලට රු. 330,000 කි. යමම භොණ්ඩ පීරිවැයට 10% ක 

ආන්තිකයක් එකතු කර ඉන්යවොයිස් කර ඇත.  

 

(13) යමම වයො ොරයේ අවසොන යතොගයේ පිරිවැය හො ශුද්ධ උ ලබ්ධධි අගය වන්යන්,  

 

1) රු. 1,010,000 හො රු. 800,000 



2) රු. 860,000 හො රු. 950,000 

3) රු. 1,360,000 හො රු. 1,260,000 

4) රු. 860,000 හො රු. 800,000 

5) ඉහත කිසිවක් යනොයේ. 

 

(14) ඉහත සමොගම ගතාෙ හඳුනාෙැනීගේ දී පිරිවැය ගහෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි අෙගයන් අඩු අෙය මූලය තත්ව ප්‍රකාශනගේ 

සටහන් කිරීමට අදාල ගිණුේකරණ සංකල්පය වන්ගන්, 

 

1) මූලය මිණුේ සංකල්පය 2) ආරක්ෂණ සංකල්පය 3) උපචිත සංකල්පය 

4) උපලබ්ධි සංකල්පය 5) සංෙතතා සංකල්පය  

 

(15) ගතාෙ පිරිවැය නිශ්ිතව හඳුනොගැනීම කළ යනොහැකි විට පිරිවැය සූත්‍ර ගතාෙ ආෙණනය සඳහා ගයාදා ෙනු ලැගබ්ධ. 

එම පිරිවැය සූත්‍ර අතරින් සාගේක්‍ෂව ඉහල දල ලාභයක් ලැගබන පිරිවැය සූත්‍රය වන්ගන්, 

 

1) ය ර ඇතුළු ය ර පිට (FIFO),  ු ඇතුළු ය ර පිට (LIFO) සහ බරිත සොමනයය (WAC) 

2)  ු ඇතුළු ය ර පිට (LIFO) සහ බරිත සොමොනයය (WAC) 

3) ය ර ඇතුළු ය ර පිට (FIFO) කොර්ය පිරිවැයකරණය සහ හරිත සොමනයය (WAC) 

4) ය ර ඇතුළු ය ර පිට (FIFO)  

5) ය ර ඇතුළු ය ර පිට (FIFO) සහ බරිත සොමනයය (WAC) 

 

(16) වැඩි දියුණු කිරීයම් ගුණොත්මක ලක්ෂණ  මණක් ඇතුළත් නිවැරදි වර්ීකරණය වන්යන්,  

 

1) අවයබෝධකරගත හැකි බව, සතයො නය කළ හැකි බව, අෙොළ බව, සැසදිය හැකි බව 

2) අවයබෝධකරගත හැකි බව, සරල බව, සාංගතතොවය, සැසදිය හැකි බව 

3) අවයබෝධකරගත හැකි බව, සතයො නය කළ හැකි බව, සැසදිය හැකි බව, කොලීන බව 

4) අවයබෝධකරගත හැකි බව, නිවැරදි බව, විශ්වොසනීය නියයෝජනය, කොලීන බව 

5) අවයබෝධකරගත හැකි බව, අෙොළ බව, සාංගතතොවය, සැසදිය හැකි බව 

 

(17) සීමිත අයශෝක ය ොදු සමොගයම් 2023.03.31 දියනන් අවසන් වර්ෂය සඳහො ගණනය කරන ලෙ මුළු විසත්ීර්ණ 

ආෙොයම සහ කාලච්ගේදය සඳහා ලාභය පිලිගවලින් රු. 600,000 සහ රු. 700,000  ක් විය. නමුත් එය ගණනය 

කිරීයම්දී  හත වැරදි සිදු වී ඇති බව  ුව අනොවරණය විය. 

 

• අවසොන යතොගය ගණනය කිරීයම් දී පිරිවැය රු. 20,000 ක් වූ යතොගයක් මඟහැරී තිබුණි. 

• රු. 40,000 ක ය ොලී ආෙොයම, ය ොලී වියෙමක් යලස සටහන් කර ඇත. 

• ප්‍රථම වර ඉඩම් ප්‍රතයොගණනයේදී හටගත් රු. 100,000 ක ප්‍රතයොගණන අලොභය සටහන් කර යනොමැත. 

• ය ර වර්ෂයේ ක ොහළ රු. 30,000 ක යබොේණය නැවත ලැබීම ණයගැති  ොලන ගිණුමට බැර කර මුෙේ 

ගිණුමට හර කර ඇත. 

       ඉහත වැරදි නිවැරදි කිරීයමන්  ු නිවැරදි මුළු විස්තීර්ණ ආෙොයම සහ කාලච්ගේදය සඳහා ලාභය වන්යන්, 

  මුළු විස්තීර්ණ ආෙොයම කොලච්පේදය සඳහො ලොභය 

1)  රු. 600,000 රු. 610,000 

2)  රු. 630,000 රු. 630,000 

3)  රු. 630,000 රු. 640,000 

4)  රු. 640,000 රු. 600,000 

5)  රු. 590,000 රු. 630,000 

 

(18) මූල්ය ගිණුේකරණගේ සංකල්පනාත්මක රාමුවට අනුව පහත කුමන දෑ වත්කමක ලක්ෂණ වන්ගන් ද? 



 

A. එය ආයතනයක් විසින් පාලනය කල හැකි සේපතකි. 

B. එය තුලින් අනාෙත ආර්ථික ේරතිලාභ ආයතනයට ෙලා ඒම අගේක්ෂා කරයි.  

C. එහි පිරිවැය ගහෝ අෙය විශව්ාසනීය ගලස මැනිය හැකි ගේ. 

1) B පමණි  2) A හා  B පමණි  3) A හා  C පමණි  
4) B හා  C පමණි  5) A, B හා  C යන සියල්ලම   
 

පහත සඳහන් ප්‍රශ්න දෙක සඳහො පිළිතුරු ලිවීමට පහත දතොරතුරු පෙනම් කර ගන්න. 

 

Enrich සංෙමගේ 2024.03.31 න් අවසන් වසරට පහත ගතාරතුරු අදාල ගේ. 

         රු. 000 

  සාමාජික මුදල් ලැබීම      540 

  යාවජීව සාමාජික මුදල් ලැබීම     120 

  මුලු වියදේ       600 

  සාමාන්ය පරිත්යාෙ      20 

       

      අතිපේක ප ොරතුරු, 

 

• යාවජීව සාමාජික මුදල් ලැබුණු වර්ථෂගේ සිට ඉදිරි වර්ථෂ 4 කදී ආදායම ගලස හඳුනා ෙත යුතුය. 

• ලැබුනු සාමාජික මුදල් තුල 2024.04.01 න් ආරේභ වන වසරට ලද රු. 40,000 ක් ද, ඇතුළත් ගේ. 

2023.04.01 දිනට ලැබිය යුතු සාමාජික මුදල් රු. 30,000 කි. සාමාජික මුදල් උපචිත පදනමට ගිණුේෙත 

කරයි. 

• 2024.01.01 දිනට මිලට ෙත් රු. 150,000 ක ඡායා පිටපත් යන්ත්රයක් ඉහත වියදේ තුල ඇතුලත් කර ඇත. 

ඡායා පිටපත් යන්ත්රගේ වාර්ථික ක්ෂය  රු. 40,000 ක් ගේ. ක්ෂය ගිණුේෙත කර නැත. 

 

(19) 2024.03.31 න් අවසන් වසර සඳහා අතිරික්තය/ඌණතාවය ගකාපමණද? 

 

1) රු. 120,000 ක අතිරික්තයක්  2) රු. 60,000 ක අතිරික්තයක් 3) රු. 30,000 ක අතිරික්තයක් 
4) රු. 20,000 ක ඌණතාවයක්  
 

5) රු. 60,000 ක ඌණතාවයක්  
 

 

(20) 2024.03.31 න් අවසන් වසර සඳහා ආදායේ හා වියදේ ගිණුමට සටහන් කරන මුලු සාමාජික මුදල් හා මුලු වියදේ 

ගකාපමණද? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පහත කරුණු ඇසුදරන් පහත ප්‍රශ්න තුන සඳහො පිළිතුරු සපයන්න.  

 

සීමිත Myenrich.lk සමොගයම් 2024 මොර්තු 31 දියනන් අවසන් වර්ෂයේ බදු  ු ශුද්ධ ලොභය රු. 400,000 කි. සමොගම 

 ුගිය වර්ෂ තුන තුළ අඛණ්ඩව අලොභ ලැබීය. එම නිසො එම වර්ෂ තුන තුළදී ලොභොාංශ කිසිවක් යගවො නැත. තවෙ එම 

වර්ෂ තුන තුළදී නව යකොටස් නිකුත් කිරීම් සිදු කර යනොමැත. 2023.04.01 දිනට යකොටස් ප්‍රොග්ධනය හො සාංිත යශෂ් 

 හත ෙැක්යේ. 

 

 සාමාජික මුදල (රු) මුලු වියදේ(රු) 

1)  500,000 600,000 

2)  660,000 460,000 

3)  500,000 460,000 

4)  530,000 460,000 

5)  540,000 450,000 



රු. 10 සොමොනය යකොටස් ප්‍රොග්ධනය  රු. 500,000 

රඳවාෙත් ඉපැයුේ ගිණුගේ හර ගශ්ෂය රු. 100,000 

 

(21) අධයක්ෂ මණ්ඩලය විසින් සොමොනය යකොටස් හිමියන් සඳහො 15% අවසන් ලොභොාංශයක් 2024 මොර්තු 31 දින 

යයෝජනො කරන ලදී. යමම යයෝජිත ලොභොාංශ මූලය වොර්තොවල ඉදිරි ත් කළ යුත්යත් යකයස්ෙ?  

 

1) යගවිය යුතු ලොභොාංශ රු. 45,000 යලසය 

2) යගවිය යුතු ලොභොාංශ රු. 135,000 යලසය 

3) මූලය ප්‍රකොශවල සටහනක් යලස  මණක් යහළිෙරේ කළ යුතුය. 

4) හිමිකයම් යකොටසක් යලස ඇතුළත් කළ යුතුය 

5) විසර්ජන යලස ලොභ ලොභ ගිණුමට අයකළ යුතුය.  

 

(22) 2024 මොර්තු 31 දින ට මූලය තත්ත්ව ප්‍රකොශයනය් ෙැක්යවන රඳවාෙත් ඉපැයුේ ගිණුගේ ගශ්ෂය වනුයේ,  

 

1) රු. 240,000 2) රු. 340,000 3) රු. 300,000 

4) රු. 380,000 5) රු. 190,000  

 

(23) සීමිත අමර ගපාදු සමාෙගේ හිමිකේ ගවනස්ීගේ ේරකාශගයන් උපුටාෙත් ගතාරතුරු පහත දැක්ගේ. 

 

        2023.04.01 (රු. 000)     2024.03.31 (රු. 000) 

රඳවාෙත් ලාභ 200 300 
ගපාදු සංචිත 100 150 

ේරත්යාෙණන සංචිත 75 125 

 

2023/2024 වර්ථෂය සඳහා ගෙවූ ලාභාංශ රු. 80,000 කි. දී ඇති ගතාරතුරු මත 2024.03.31 න් අවසන් වර්ථෂගේ 

කාලච්ගේදය සඳහා ලාභය වන්ගන්, 

 

1) රු. 230,000 2) රු. 340,000 3) රු. 300,000 

4) රු. 380,000 5) රු. 190,000  

 

(24) සීමිත මගහ්ෂ් ගපාදු සමාෙගේ 2024.03.31 න් අවසන් වර්ථෂය සඳහා මූල්ය ේරකාශන අධ්යක්ෂවරු 2024.06.15 

දින අනුමත කරන ලදී. 2024.03.31 දින සිට 2024.06.15 දින දක්වා පහත සිදුීේ සමාෙගේ සිදුවිය. 

 

A. 2024.05.25 දින ෙබඩාගේ ඇති වූ ගින්නකින් ෙබඩා ගොඩනැගිල්ලට රු. 800,000 ක අලාභයක් සිදුීම. 

B. 2024.04.20 දින සිදු කල ණයට විකුණුේ නිසා ඇති වූ රු. 200,000 ක ණයෙැතිගයකු 2024.06.10 දින 

බුන්වත් ීය. 

C. 2024.06.01. දින සාමාන්ය ගකාටස් හිමියන්ට රු. 200,000 ක අවසාන ලාභාංශයක් ගයෝජනා කිරීම. 

D. 2024.03.31 දිනට පිරිවැය රු. 500,000 ක් වූ ගතාෙයක් 2023.05.25 දින රු. 450,000 කට විකිණීම. 

 

LKAS 10 (වාර්ථතාකරණ කාලච්ගේදයට පසු සිදුීේ) ේරමිතියට අනුව 2024.03.31 න් අවසන් වසර සඳහා කුමන 

සිදුීේ ගනාෙලපන සිදුීේ ගලස සැලගක් ද? 

 

1) A හා B පමණි 2) A,B හා D පමණි 3) D පමණි  
4) A,B හා  C පමණි 5) C පමණි  
 

 

(25) කළමනොකරණ ගිණුම්කරණ සම්බන්ධයයන්  හත දී ඇති කුමන ප්‍රකොශය /ප්‍රකොශ නිවැරදි යේෙ? 

 

A. එය ආයතනයක කළමනොකරණ යතොරතුරු  ද්ධතියයහි යකොටසකි.  



B. එය සාංවිධොනයක යමයහයුම් කටයුතු සැලුම් කිරීමට හො  ොලනයට යයොෙො ගනී.  

C. එය බොහිර  ොර්ශ්වයන්ට තීරණ ගැනීම සඳහො යතොරතුරු සම් ොෙනය කරයි.  

 

1) A  මණි. 2) B  මණි. 3) C  මණි. 

4) A සහ B  මණි. 5) A, B සහ C සියේලම  

 

(26)  හත යතොරතුරු සමොගමක 2024.03.31 දියනන් අවසන් වර්ෂය සඳහො අෙොළ යේ.  

 

 රු. ‘000 

විකුණුම්  900 

විකුණුම් පිරිවැය 600 

2023.04.01 දිනට යතොගය  125 

2024.03.31 දිනට යතොගය  175 

 

වර්ෂයක් සඳහො වැඩ කරන දින 360 ක් බව උ කේ නය කරන්න.  

 

2024.03.31 දියනන් අවසන් වර්ෂය සඳහො සමොගයම් යතොග රැඳවුම් කොලය,  

 

1) දින 60 2) දින 70  3) දින 75 

4)  දින 90  5) දින 150  

 

(27) ෙළ ලොභ අනු ොතය යවනස්වීමට බල ොන යහ්තු ඇතුළත් නිවැරදි කාණ්ඩය කුමක්ෙ?  

 

1) විකුණුම් මිල, භොණ්ඩවල පිරිවැය, විකුණුම් මිශ්‍රය, වැරදි යතොග තක්යස්රුව 

2) විකුණුම් මිල, භොණ්ඩවල පිරිවැය, යමයහයුම් වියෙම්, වැරදි යතොග තක්යස්රුව 

3) විකුණුම් මිල, භොණ්ඩවල පිරිවැය, වැරදි යතොග තක්යස්රුව, යවළඳ මට්ටම 

4) විකුණුම් මිල, භොණ්ඩවල පිරිවැය, වැරදි යතොග තක්යස්රුව, යතොග විනොශ වීම  

5) විකුණුම් මිල, භොණ්ඩවල පිරිවැය, විකුණුම් මිශ්‍රය, ශුද්ධ උ ලබ්ධධි අගය 

 

(28) ගිණුම්කරණ අනු ොත කිහි යක්  හත දී ඇත.  

 

A - ජාංගම වගකීම්/ මුළු ණය B - මුළු ණය/ හිමිකම් 

C - දිගුකොලීන ණය/ මුළු වත්කම් D - ජාංගම වත්කේ / ජාංගම වගකීම් 

 

සමොගමක යතෝලනය මැනීයම්දී ඉහත අනු ොතවලින් කුමක් භොවිතො කරයිෙ?  

 

1) A සහ D  මණි. 2) A, B සහ C  මණි. 3) A, C සහ D  මණි. 

4) B සහ C  මණි. 5) B, C සහ D  මණි.  

 

(29) අයනකුත් සොධක ස්ථොවරව  වතින විට සමච්යේෙන ලක්ෂයය (BEP) සම්බන්ධව  හත සඳහන් ප්‍රකොශ අතුරින් 

වැරදි ප්‍රකොශය කුමක්ෙ?  

 

1) විකුණුම්  රිමොව වැඩිවීම නිසො සම්ච්යේෙන ඒකක ප්‍රමොණය අඩුයේ. 

2) මුළු ස්ථාවර පිරිවැය අඩුවීම නිසො සමච්යේෙන ඒකක ප්‍රමොණය අඩුයේ. 

3) ඒකකයක විකුණුම් මිල ඉහළ යෑම නිසො සමච්යේෙන ඒකක ප්‍රමොණය අඩුයේ.  

4) ඒකකයක විචලය පිරිවැය වැඩිවීම නිසො සමච්යේෙන ඒකක ප්‍රමොණය වැඩියේ.  

5) විකුණුම්  රිමොව වැඩිවීම නිසො සමච්යේෙන ඒකක ප්‍රමොණය යවනස් යනොයේ. 



 

(30) යන්ත්‍රයක ජීවිතකොලය අවසොනයේ දී එහි ුන්බුන් අගය රු. 60,000 ක් වන අතර ඊට අමතරව අයනකුත් ද්‍රවය රු. 

36,000 කට විකිණිය හැකි යැයි අස්තයම්න්තු කර ඇත. එයමන්ම අතියර්ක කොරක ප්‍රොග්ධනය රු. 60,000 ආ ු 

අයකර ගත හැකියේ. යන්ත්‍රයේ ුන්බුන් විකුණො ලැයබන මුෙල මත 40% ක් බදු යගවිය යුතුය. යමම 

ආයයෝජනයයහි  ර්යන්ත මුෙේ ප්‍රවොහය වන්යන්,  

 

1) රු. 140,000 2) රු. 132,000 3) රු.160,000 

4) රු. 80,000 5) රු. 60,000  

 

(31) LB යේඩර්ස් හි හිමිකරු වන මොලිාංග 2024 වර්ෂය තුළ තමොයග් වයො ොරයට යයොෙන ලෙ ය ෞද්ගලික මුෙේ පිළිබඳ 

වොර්තො තබොයගන නැත.  හත සඳහන් යතොරතුරු LB යේඩර්ස් හි වයො ොරයට අෙොළ යේ.  

 

 රු. 

2023 අගේල්  01 දිනට ශුද්ධ වත්කම් 120,000 

වර්ෂය සඳහො ලොභය 73,000 

2024 මාර්ථතු 31 දිනට මුළු වත්කම්  260,000 

2023 මාර්ථතු 31 දිනට මුළු වගකීම් 30,000 

ෙැනිලි 20,000 

 

ඉහත සඳහන් යතොරතුරු  ෙනම මත ඔහු විසින් ම වයො ොරයට 2023/24 වර්ෂය තුළදී යයෙවූ අමතර ප්‍රාග්ධන මුදල 

වන්ගන්, 

................................................................................................................................................................. 

 

(32) 2024.03.31 දිනට ආයතනයක මුළු වත්කේ්‌ හා මුළු වෙකීේ්‌ පිළිගවලින්්‌ රු. 1,000,000 ක්්‌ හා රු. 300,000 ක්්‌ 

විය.ගමම සංඛ්‍යා වලට එළඹීගේදී පහත වැරදීේ්‌ සිදු චී ඇත. 

 

• 2024 අයේේ  මොසයේදී භොණ්ඩ විකිණීම සඳහො ගනුයෙනුකරුයවකුයගන්  ලබොගත්  රු. 20,000 ක 

අත්තිකොරම් , අයභොරය යලස හඳුනොයගන තිබීම. 

• 2024 මොර්තූ මොසය සඳහො යනොයගවූ 5,000 ක විදුලි බිල වොර්තොවලින්  මග හැරීම. 

• රු. 10,000 ක විකුණුම්  ඉන්යවොයිසියක්  විකුණුම්  ජ’නලයේ යෙවතොවක්  වොර්තො කර තිබීම. 

 

ඉහත වැරදි නිවැරදි කිරීයමන්   ුව මුළු වත්කම්  ප්‍රමොණය හො මුළු වගකීම්  ප්‍රමොණය ගණනය කරන්න. 

 

a) මුළු වත්කම්  ........................................................................... 

b) මුළු වගකීම්  ........................................................................... 

 

 

(33) නිෂ් ොෙන ගිණුමක් පිළියයල කිරීයම් අරමුණු 02 ක් සඳහන් කරන්න.  

 

1. .............................................................................................................................................  

2. ............................................................................................................................................. 

  

(34) වයො ොරයක නිෂ් ොදිත භාණ්ඩයක් යවනුයවන්  හත පිරිවැය ෙරන ලදී.  

 

ආරම්භක යනොනිමි රු. 12,000 

අවසන් යනොනිමි රු. 8,600 

ප්‍රොථමික පිරිවැය රු. 40,000 



ආයතනයේ මුළු ශ්‍රමය රු. 80,000 

යවනත් නිෂ් ොෙන ය ොදු කොර්යය රු. 8,000 

කේහල් වරි නම් රු. 6,000 

 

වයො ොරයේ යනොනිමි යතොග ප්‍රොථමික පිරිවැයට අගය කර ඇත. ආයතනයේ මුළු යස්වකයන්යගන් 50% ක් 

කම්හයේ යස්වය කරන අතර ඉන් 30% ක් සෘජූ යස්වකයන් යේ. යගොඩනැඟිේයලන් 70% ක් කොර්යොලයට අෙොළ 

යේ. ආයතනයේ නිෂ් ොෙන පිරිවැය යකො මණෙ?  

...............................................................................................................................................................  

 

(35) ණය ගැති  ොලන ගිණුම සමඟ ණයගැති යලජරයේ යශ්ෂ ලැයිස්තුව සැසදීයම් දී  හත සඳහන් වැරදි හඳුනොගන්නො 

ලදී.  

 

• විකුණුම් දෙනික ය ොත රු. 60,000 ක් වැඩියයන් එකතු කර ඇත.  

• ආ ු එවුම් දෙනික ය ොත රු. 5,000 ක් අඩුයවන් එකතු කර ඇත.  

• ණයගැතියයකුයග් ය ෞද්ගලික ගිණුමක් රු. 6,000 ක් අඩුයවන් ෙක්වො ඇත.  

 

යමම වැරදි නිවැරදි කිරීමට ය ර ණයගැති යශ්ෂය රු. 340,000 ක් නම් නිවැරදි ණයගැති  ොලන ගිණුයම් යශ්ෂය 

වන්යන්,  

 

....................................................................................................................................................................  

 

(36) ලොභ අරමුණු කර යනොගත් සාංවිධොනයක 2023.04.01 දිනට සමුච්ිත අරමුෙල රු. රු. 500,000 ක් විය. යමහි 

සොමොජිකයන් 100 යෙයනකු 2023/24 වර්ෂය තුළ සිටි අතර එක් අයයකුයග් මාසික සොමොජික මුෙල රු. 200  වූ අතර 

වර්ථෂය තුල ලද සාමාජික මුදල රු. 264,000 ක් විය. සාමාජිකයින් 10 ගදගනකු ගමම වර්ථෂයටම සාමාජික මුදල් 

ගෙවා ගනාතිබූ අතර සාමාජිකයින් 20 ගදගනකු 2024/25 වර්ථෂයට අදාල සේූර්ථණ සාමාජික මුදල් 2024.03.31 

දින වන විට ගෙවා තිබුණි.2023/24 වර්ෂය සඳහො සොමොජික මුෙේ හැර රු. 60,000 ක ආෙොයමක්  ැවති අතර 

2023/24 වර්ෂය සඳහො සාංවිධොනයේ වියෙම රු. 100,000 ක් විය.වර්ෂය තුළ සමුච්ිත අරමුෙලට බල ොන 

ගණුයෙනුවක් සිදු යනොවූයේ නම් 2024.03.31 දිනට සමුච්ිත අරමුෙල කීයෙ? 

 

...................................................................................................................................................................  

 

(37) සොමොනය යකොටස් හො ණයකර අතර ප්‍රධොන යවනස්කම් 02 ක් සඳහන් කරන්න.  

 

1. ............................................................................................................................................ 

2. .............................................................................................................................................  

 

(38) අසම්භොවය වගකීම් අතර යවනස්කම් 2 ක් ෙක්වන්න.  

 

ප්‍රති ොෙන අසම්භොවය වගකීම් 

.............................................................. .............................................................. 

.............................................................. .............................................................. 

 

(39) 2022.04.01 දින ප්‍රකොශිත ප්‍රොග්ධනය රු. මිලියන 90 ක් සහිතව සීමිත Myenrich.lk ය ොදු සමොගම වයො ොර කටයුතු 

ආරම්භ කරන ලදී.  

 

 හත යතොරතුරු 2022/23 – 2023/24 වර්ෂවලට අෙොල යේ. 



විස්තර 
(මිලියන) 

2022/23 

(මිලියන) 

2023/24 

මුළු ආෙොයම  140 180 

මුළු වියෙම (ආෙොයම් බදු හැර) 170 120 

ආෙොයම් බදු - 10 

යගවූ ලොභොාංශ - 30 

ප්‍රතයොගනන සාංිත - 25 

මුළු වත්කම් 100 170 

 

i. 2023.03.31 දිනට සමොගයම් වගකීම් ප්‍රමොණය : ...................................................... 

ii. 2024.03.31 දිනට මුළු හිමිකම   : ...................................................... 

(40) MyEnrich.lk සමාෙම විසින් ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකරෙැනීම සඳහා ACCA ආයතනය සමෙ ගිවිසුමකට 

එළඹුණි.ගමම ගොඩනැගිල්ල ඉදිකිරීම අදියර ගදකකින් සිදු වන අතර පලමු අදියර ගමම මූලය වර්ථෂගේදී නිම 

කරනු ලබයි.සේූර්ථණ ගොඩනැගිල්ල ඉදිකිරීමට රු. 1,000,000 වැය වන අතර පලමු අදියර සඳහා රු. 

600,000ක් වැය ගේ. 

ඉහත ෙනුගදනුව ශ්‍රී ලංකා ගිණුේකරණ ප්‍රමිත අංක 15 හි ආදායම හඳුනාෙැනීගේ පියවර පහ අනුව සටහන් 

කරන්න. 

A. ගිවිසුම හඳුනාෙැනීම :…………………………………………….. 

B. කාර්ථය සාධන බැඳුේකර  හඳුනාෙැනීම :………………………………………………………. 

C. ෙනුගදනුගේ මිල තීරණය කිරීම :………………………………………………….. 

D. ෙනුගදනුගේ මිල කාර්ථය සාධන බැඳුේකර අතර ගබදා හැරීම :………………………………….. 

E. ආදායම හඳුනාෙැනීම :………………………………………………….. 

 

(41) යවයළඳ වයො ොරයක යයයෙන සමොගමක  හත අයිතම මූලය ගිණුම්කරණයේ සාංකේ නොත්මක රොමුවට අනුව 

ආෙොයමක් යලස හඳුනොගත හැකිද යන්න සඳහන් කරන්න.  

 

 අයිතමය ආෙොයමක් දෙස හඳුනො 

ගැනීම (ඔව්/නැත) 

A.  අත්පිට විකුණුම් ......................................... 

B.  යගොඩනැඟිේලක් විකිණීයමන් ලෙ මුෙල ......................................... 

C.  ස්ථොවර තැන් තුවක් මත ප්‍රවර්ථන වර්ෂය සඳහො ලැබිය යුතු 

ය ොලිය ......................................... 

D.  යමෝටර් රථ ප්‍රථමවර ප්‍රතයොගණනයයන් ලෙ අතිරික්තය ......................................... 

 

(42) වයො ොරයක් 2023.04.01 දින මිලට ගත් යන්ත්‍රයක ඵලෙොයි ජීව කොලය වර්ෂැ 10 ක් ෙ පිරිවැය රු. 100,000 ක් ෙ විය. 

2023.10.01 දින ඉහත යන්ත්‍රයට එකතු කළ රු. 20,000 ක් වටිනො යකොටසක් යහ්තුයවන් එහි කොර්යක්ෂමතොවය 

වැඩි වී ඇත. යමම වියශ්ෂ යකොටයස් ඵලෙොයී ජීව කොලය වර්ෂ 5 කි.  

        2024.03.31 දිනට යන්ත්‍ර ධොරණ අගය ෙක්වන්න. 

 

රු. ............................................................................................................................................. 

 

(43) 2024.04.01 දින සමොගමක රු. 10,000 ක ආරම්භ යතොගයක් තිබුණි. (ඒකකයක් රු. 50 බගින්) සමොගම යතොග 

නිකුත් කිරීමට FIFO ක්‍රමය භොවිතො කරයි. 2022 අයේේ සඳහො යතොරතුරු  හත  රිදි යේ.  

 

• 4/02 ගැනුම් ඒකක 250 ඒකකයක් රු. 45 බැගින් 

• 4/15 ගැනුම් ඒකක 100 ඒකකයක් රු. 55 බැගින්  

• 4/17 නිකුත් කිරීම් ඒකක 250 



• 4/19 නිකුත් කිරීම් ඒකක 150 

 

i. අයේේ මොසයේ විකුණුම් පිරිවැය යකො මණෙ? ....................................................... 

ii. 2024.04.30 යතොගයේ වටිනොකම යකො මණෙ? ........................................................ 

 

(44) සමොගමක් “බීටො” නම් වූ තනි භොණඩයක් නි ෙවනු ලබයි.  හත යතොරතුරු එහි නිෂ් ොෙනය සඳහො භොවිතො කරන 

අමුද්‍රවයයකට අෙොළ යේ.  

• අමුද්‍රවයයයහි වොර්ික  රියභෝජනය ඒකක 10,000 

• ඇණවුම් පිරිවැය ඇණවුමකට රු. 400 

• රඳවො ගැනීයම් පිරිවැය ඒකකයකට රු. 200 

 

 හත ෙෑ ෙක්වන්න.  

 

i. යමම අමුද්‍රවයයේ ආර්ික අණවුම් ප්‍රමොණය (EOQ) …………………………….. 

ii. ආර්ික අණවුම් මත  ෙනම් ව වසරකට කළ යුතු ඇණවුම් සාංඛයොව .................................... 

 

(45) නිෂ් ොෙන ආයතයක් භොවිතො කරනු ලබන අමුද්‍රවයකට අෙොළ යතොරතුරු  හත ෙැක්යේ.  

 උපරිම අවම 

ය ොයරොත්තු කොලය (සති) 8 4 

 රියභෝජනය (ඒකක) 1,000 400 

ආර්ික ඇණවුම් ප්‍රමොණය (ඒකක) 5,000  

 

 හත ෙෑ ගණනය කරන්න.  

i. අවම යතොග මට්ටම ඒකක  ............................................................. 

ii. උ රිම යතොග මට්ටම ඒකක ............................................................ 

 

(46) ආර්ික ඇණවුම් ප්‍රමොණය ආකෘතිගේ උ කේ න යෙකක් සඳහන් කරන්න.  

 

1. ............................................................................................................................................. 

2. .............................................................................................................................................  

 

(47) 2024 ජූනි මොසය සඳහො සමොගමක වැටුේ සොරොාංශය  හත දී ඇත.  

 

විස්තරය රු. 

මූලික වැටු  100,000 

දීමනො  25,000 

යස්වක අර්ථසොධක මුෙේ අඩු කිරීම් 8,000 

උත්සව අත්තිකොරම් අඩුකිරීම 7,000 

ශුද්ධ වැටු  110,000 

යස්වය අර්ථසොධක අරමුෙේ ෙොයකය 12,000 

 

ජූනි මොසය සඳහො සමොගයම් යස්වකයින්ට අෙොළ මුළු වියෙම යකො මණෙ? ......................................... 

 

(48) සීමිත සමොගමක මූලය ප්‍රකොශනවලින්  හත යතොරතුරු උපුටොයගන ඇත.  



 

 2024.03.31 2023.03.31 

යතොගය 240,000 160,000 

යවළඳ ලබිය යුතු ෙෑ 40,000 60,000 

 

2024.03.31 න් අවසන් වර්ෂයේ මුලු විකුණුම් රු. 800,000 ක් වූ අතර එයින් 62.5% ක් ණයට විකුනුම් ය. ෙළලොභ 

අනු ොතය විකුණුම් මියලන් 25% කි. (වර්ෂයට දින 360 ක් ඇති බවට උ කේ නය කරන්න.) 

 

 හත ෙෑ ගණනය කරන්න. 

 

i. යතොග පිරිවැටුම් අනු ොතය  .............................................................................................. 

ii. ණය එකතු කිරියම් කොලය  ............................................................................................... 

 

(49) සමොගමක් විසින් තනි භොණ්ඩයක් නි ෙවනු ලබන අතර එම ඒකකයක් රු. 60 කට විකුණනු ලබයි. සමොගම ඒකක 

16,000 විකුණන්යන් නම් ඒකකයක අලොභය රු. 10 ක් වන අතර ඒකක 40,000 ක් විකුණන්යන් නම් ඒකකයක 

ලොභය රු. 8 කි.  

 

 හත ෙෑ ෙක්වන්න. 

 

 (අ)   මුළු ස්ථොවර පිරිවැය රු. ..................................................................................................... 

 (ආ)  ඒකක ෙොයකය රු. ............................................................................................................ 

 (ඉ)  සමච්යේෙන ලක්ෂය ඒකක : ............................................................................................... 

 

(50) ඵලෙොයීව ජීව කොලය වසර 5 ක් සහ ුන්බුන් අගය රු. 300,000 ක් වූ නව යන්ත්‍රයක් රු. 1,000,000 කට මිල දී 

ගැනීමට සැලුම් කරමින් සිටී. යමම යන්ත්‍රයයන් සෑම වර්ෂයකදීම රු. 110,000 ක වොර්ික ලොභයක් ඉ ැයීමට 

අයේක්ෂො යකයර්. යමම යන්ත්‍රයයන් ජනනය වන මුෙේ ප්‍රවොහයන් එහි ඵලෙොයි ජීව කොලය තුළ සමොනව සිදුයේ 

යැයි අයේක්ෂො යකයර්. 

 

යමම වයො ෘතිය සඳහො  හත සඳහන් ෙෑ ගණනය කරන්න.  

 

 (අ) 5 වන වර්ෂයේ ශුද්ධ මුෙේ ප්‍රවොහය රු. .................................................................................. 

 (ආ) පිළියගවුම් කොලය (වසර) රු. ............................................................................................. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

01. සීමිත MyEnrich.lk ප ොදු සමොගපේ 2024.03.31 දිනට පිළිපෙල කරන ලද ප ේෂ පිරික්සුම  හත දී ඇත. 

 

 හර රු.000 බැර රු. 000 

ඉඩේ (ප්‍රතයොගණන අගෙ) 4 000  

පගොඩනැගිලි 2 500  

පමෝටර් රථ 3 500  

උ කරණ 1 500  

ක්සෂෙ පෙන්කිරීම 2023.04.01    

        පගොඩනැගිලි  850 

        පමෝටර් රථ  1 100 

        උ කරණ  450 

ප්‍රකොශිත සොමොනය පකොටසේ ප්‍රොග්ධනෙ (200,000)  6 000 

විකුණුේ  15 260 

විකුණුේ ෙගකීේ සහතික පෙන්ක ිරීම 2023.04.01  800 

විකුණුේ පිරිෙැෙ 6 500  

පෙපෙඳ පතොගෙ - 2024.03.31 දිනට 650  

පෙදො හැරීපේ විෙදේ 1 410  

 රි ොලන විෙදේ 2 090  

පෙනත් විෙදේ 220  

මුලය විෙදේ 500  

ෙදු පෙන්ක ිරීම 2023.04.01  300 

පගවූ ෙදු 1 300  

පෙපෙඳ හො අපනකුත් පගවිෙ යුතු දෑ  1 440 

රඳෙොගත් ලොභ  3 360 

ලද පකොමිසේ  120 

අධ්‍යයන ප ොදු සහතික  ත්‍ර උසස් ප ල විභොගය 

WWW.QUESTIONBANK.LK 

ගිණුම්කරණය පැය තුනයි 



භොණ්ඩොගොර බිල් ( ත්‍රෛමොසික ) 600  

මුදල් ප ේෂෙ 720  

පෙපෙඳ හො අපනකුත් ලැබිෙ යුතු දැ 4 190  

 29 680 29 680 

 

අනනකුත් න ොරතුරු, 

 

I. 2024.03.31 දිනට  ෙතින පතොගෙ තුෙ ඇතුෙත් පිරිෙැෙ රු 150,000 ක පතොගපේ එදිනට ඇසේතපේන්කතු ශුද්ධ 

උ ලබ්ධි අගෙ රු 200,000 ි. පසුව එම පතොගෙ  2024.04.20 ෙන දින රු. 60,000 ක විකුණුේ විෙදමක්ස දරො 

රු 200,000 කට විකුණො ඇත. 

II. රු. 200,000 ක ගැණුේ ඉන්කපෙොයිසිෙක්ස සටහන්ක ිරීම මඟ හැරී ඇත.  

III.  රි ොලන විෙදේ පිලිෙඳ වි ේපල්ෂණෙ පමපසේෙ. 

                                                                              රු.000 

පගවු ෙැටුප්   900 

අධයක්සෂ සංපේතන  800 

විගණන ගොසේතු   120 

ප ොදු විෙදේ   270 

 

IV. ෙැටුප් ගිණුපමන්ක දැක්සෙන්කපන්ක පසේෙක අර්ථ සොධක අරමුදල සඳහො 10% ක පසේෙක දොෙකෙ අඩු ිරීපමන්ක  ු 

පගවු ශුද්ධ ෙැටු  පේ. මීට අමතරෙ සමොගම 15% ක දොෙකෙක්ස පගවිෙ යුතු අතර 3% ක පසේෙක භොරකොර 

අරමුදල් දොෙකෙක්ස පගවිෙ යුතුෙ.  

V. 2024.03.31 දිනට උ චිත ෙැටුප් රු. 200,000 

VI. සමොගම භොණ්ඩ විිණීපේ දී ෙර්ෂෙක ෙගකීේ සහතිකෙක්ස සහිතෙ භොණ්ඩ අපලවි කරයි.  ුගිෙ ෙර්ෂපේ 

විකුණුේ ෙගකීේ සහතික මත දැරූ රු. 260,000 ක අලුත්ෙැඩිෙො විෙදම ෙැරදීමින්ක විකුණුේ ගිණුම හර කර 

මුදල් ගිණුමට ෙැර කර ඇත. 2023/24 ෙර්ෂපේ විකුණුේ මත රු. 750,000 ක්ස ෙගකීේ සහතික සඳහො පෙන්ක ිරීම 

කෙ යුතුෙ.  

VII.  2024.03.31 දිනට ඉඩම රු. 4,700,000 ට ප්‍රතයොගණනෙ කර ඇත. පමම ඉඩම ප ර ෙර්ෂපේ දී ප්‍රතයොගණනෙ 

ිරීපමන්ක ලද රු. 500,000 ක ප්‍රතයොගණන අලොභෙ ආදොෙේ ප්‍රකො ෙට හර කර ඇත. 

VIII. 2023.04.01 දින පිරිෙැෙ රු. 3,000,000 ට පමෝටර් රථෙක්ස කල්ෙදු ක්‍රමෙට අත් ත් කර ගන්කනො ලදී. ගිවිුම 

අනුෙ මුලික තැන්ක තුෙ පලස රු. 500,000 ක්ස පගෙො ඉතිරිෙ රු. 660,000 ෙැගින්ක ෙොර්ික ෙොරික 5ක්ස පගවීපමන්ක 

 ු පමෝටර් රථෙ ෙයො ොරෙට අයිති පේ. පගවූ තැන්ක තු මුදල මුලය විෙදේ ෙටපත් දක්සෙො ඇත. පගවූ  ෙමු 

ෙොරිකෙ පෙදොහැරීපේ විෙදේ ෙටපත් ෙොර්තො ිරීම හැර පෙනත් සටහනක්ස නැත. පමෝටර් රථ පිරිෙැෙ මත 20% 

ක්ස ක්සෂෙ පකපර්. ෙසර 2 ක කොලෙ සඳහො අදොල කල්ෙදු ප ොළිෙ පමපසේෙ. 

 

වසර        නපොලිය රු. 000 

2023/24  270 

2024/25  202 

IX. පගොඩනැගිලි, පමෝටර් රථ හා උ කරණ වාර්ෂිකව පිලිවවලින් 5%, 20% හා 10% වෙස සරෙ මාර්ෂග ක්‍ෂය ක්‍රමය 

යටවේ ක්‍ෂය කරනු ෙබයි. 

 

X. සමොගමට විරුද්ධෙ ඉෙත් කෙ පසේෙකපෙකු  ැෙරු නඩුෙකට 2024.03.31 ෙන විටත් තීන්කදුෙ ලැබී පනොතිබිණි. 

සමොන නඩු කොරණොෙක්ස සේෙන්කධපෙන්ක ප ර ෙර්ෂෙක අසේකල පසේෙකෙකුට රු 500,000 ක ෙන්කදිෙක්ස පගවීමට 

අිකරණ තීන්කදුෙක්ස මත සමොගමට සිදු වී ඇත.  

 

XI. 2023/24 ඇසේතපේන්කතු ආදොෙේ ෙද්ද රු. 1,000,000  

 

XII. අධයක්සෂෙරු 2024.03.31 දිනට  හත තීරණ පගන ඇත. 

 



•  2024.03.31  ැෙති සෑම සොමොනය පකොටසේ 2 ට 1 ක්ස ෙැගින්ක ෙන පසේ එකක්ස රු. 30 ෙැගින්ක වු සංචිත 

ප්‍රොග්ධනීකරණෙ (රඳෙොගත් ඉ ැයුේ භොවිතො ිරීම ) 

•  ප ොදු සංචිතෙට රු. 100,000ක්ස මොරු ිරීම  

• සොමොනය පකොටසේ සඳහො පකොටසකට රු. 10ක ලොභොං ෙක්ස පෙෝජනො ිරීම. 

 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

1. 2024.03.31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සඳහො ලොභ පහෝ අලොභ පෙනත් විසේතීරණ ආදොෙේ ප්‍රකො ෙ 

2. 2024.03.31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සඳහො හිමිකේ පෙනසේ වීපේ ප්‍රකො ෙ 

3. 2024.03.31 දිනට මුලය තත්ත්ෙ ප්‍රකො ෙ 

 

02. (අ) සිමිත පලදර් ඩිසයින්ක සමොගම ෙැග් නි දෙො අපලවිකරණ අතර එහි සැකුේ නිමැවුේ ෙන නිෂේ ොදන 

පද ොර්තපේන්කතු පදකක්ස ද ගෙඩො අං ෙක්ස ද  ෙතී. පමම සමොගම 2024.04.30 මොසෙ සඳහො ෙැග් 1,000 ක්ස 

නිෂේ ොදනෙ ිරීම පිළිෙඳ පතොරතුරු  හත  රිදි පේ. 

 

සීමිත පලදර් ඩිසයින්ක සමොගපේ පතොග පිළිෙඳ පතොරතුරු  හත  රිදි පේ. 

දිනෙ විසේතරෙ 

 

ප්‍රමොණෙ 

(ඒකක) 

ඒකක මිල (රු.) 

 

04/01 ප ේෂෙ 1 000 100 

04/08 ගැණුේ 2 000 120 

04/15 නිකුතු ිරීේ 1 500  

04/17 ගැණුේ 2 000 140 

04/20 ආ ු ෙැවුේ 500 (04/08 මිලදි ගත්) 

04/20 නිකුත් ිරීේ 1 500  

 

පතොග නිකුත් ිරීම මිල ිරීම සඳහො FIFO ක්‍රමෙ භොවිතො කරයි. නිකුත් කෙ අමුද්‍රෙය සිෙල්ල  රිපභෝජනෙ කර 

ඇත. 

 

         පසේෙක ෙැටුප් පිළිෙඳ පතොරතුරු  හත  රිදිෙ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

නිෂේ ොදන ප ොදු කොර්ෙෙ පතොරතුරු  හත  රිදිෙ. 

 

• ෙක්‍ර ෙැටුප් සැකුේ සහ නිමැවුේ පද ොර්තපේන්කතු අතර සමොනෙ විභොජනෙ කරයි. 

• සැකුේ පද ොර්තපේන්කතුෙ ෙන්කෛ  ැෙ  දනම මත ද නිමැවුේ පද ොර්තපේන්කතුෙ සෘජු ශ්‍රම  ැෙ  දනම මතද 

ප ොදු කොර්ෙෙ පිරිෙැෙ අන්කතර්රහණෙ කරයි.  

•  ෙැගෙක්ස නිෂේ ොදනෙ ිරීමට ෙන්කෛ  ැෙ 5ක්ස ද ශ්‍රම  ැෙ 8 ක්ස ද ෙැෙ පේ. 

 මුලික 

ෙැටු  

අතිකොල 

 

EPF පසේෙක 

දොෙකෙ 

ුභසොධන 

ෙොරි අඩුිරීම 

EPF 

පසේෙය 

ETF 

පසේෙය 

නිෂේ ොදන පසේෙක 50 000 10 000 5 000 500 7 500 1 500 

නිෂේ ොදන ු රීක්සෂක 50 000 10 000 3 000 500 7 500 1 500 

නිෂේ ොදක 

කෙමනොකරණ පසේෙක 
40 000 5 800 4 000 500 6 000 1 200 

අයිතමෙ මුළු එකතුෙ සැකුේ නිමැවුේ ගෙඩො 

ෙක්‍ර ද්‍රෙය 32 500 7 300 25 200  

විදුලිෙ 90 000    

කුලි 100 000    



 

 

 

 

 

 

 

 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

1. මොසෙ තුෙ  රිපභෝජනෙ කෙ සෘජු ද්‍රෙය පිරිෙැෙ 

2. 2024.04.30 දිනට අෙසොන පතොගෙ 

3. සෘජු ශ්‍රම පිරිෙැෙ 

4. ප ොදු කොර්ෙෙ පිරිෙැෙ විභජන  ත්‍රිකො 

5. සැකුේ නිමැවුේ අං  ෙල අන්කතර්රහණ අනු ොතෙ 

6. ඒකකෙක නිෂේ ොදන පිරිෙැෙ 

7. මුළු පිරිෙැෙ 

 

(ආ) ACCA සමොගවේ 2024 ජනෙොරි මොසෙ සඳහො වූ වේතන සොරොං ෙ  හත දී ඇත.  

                                                                                                           රු. 

                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

සමොගම විසින්ක මොසික පසේෙක අර්ථසොධක අරමුදල් දොෙකෙ හො පසේෙො නියුක්සති භොර අරමුදල් දොෙක ඊෙඟ මොසෙ 

තුෙ දී පගෙනු ලෙයි. සෑම මසකම අෙසොන දිනපේදී මොසික ෙැටුප් පගෙනු ලෙයි. 2024 ජනෙොරි 01 දිනට  හත 

ගිණුේ ප ේෂ ද දී ඇත.          

                                                                                                                 රු. 

පගවිෙ යුතු පසේෙක අර්ථසොධක අරමුදල් ගිණුම                   3 600 

 පගවිෙ යුතු පසේෙො නියුක්සති භොර අරමුදල් ගිණුම                30 000 

පසේෙක ණෙ ගිණුම                                                        425 000 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

2024 ජනෙොරි මොසෙ සඳහො  හත සඳහන්ක පලජර් ගිණුේ  

1. පේතන  ොලන ගිණුම 

2. පගවිෙ යුතු පසේෙක අර්ථසොධක අරමුදල් ගිණුම 

3. පගවිෙ යුතු පසේෙො නියුක්සති භොර අරමුදල් ගිණුම 

4. පසේෙක ණෙ ගිණුම 

පසේෙක රක්සෂණෙ 18 000    

භූමි ප්‍රමොණෙ 10 000 5 000 3 000 2 000 

පසේෙක සංඛ්‍යොෙ  1 1 1 

ගෙඩො අිෙොචනො  ෛ  40 70  

ෙන්කෛ  ැෙ  1 000   

සෘජු ශ්‍රම   ැෙ   1 772  

මූලික පේතනෙ  100 000 

අතිකොල පගවීම  4 000 

ජීෙන අංක දීමනොෙ  10 000 

දෙ පේතනෙ  150 000 

අඩු ිරීේ:   

පසේෙක අර්ථසොධක අරමුදල 10 000  

පසේෙක ණෙ අෙ ිරීම 18 000  

ෙෘත්තීෙ සමිති සොමොජික ගොසේතු 2 000  

මුළු අඩු ිරීේ  -30  000 

ශුද්ධ පේතනෙ  120 000 

පසේෙො පෙෝජකෙොපග් දොෙක මුදල්   

වසේවය අර්ථසොධක අරමුදල  15 000 

පසේෙො නියුක්සති භොර අරමුදල  3 000 



 

03. (අ) කුමුදු ෙයො ොරෙ 2024 ජනෙොරි 01 දින ආරේභ කපෙේෙ. ජනෙොරි මොසපේ ගනුපදනු  හත  රිදි සමීකරණපේ 

ප ෙගසේෙො ඇත. (ෙයො ොරෙ VAT සඳහො ලිෙො දිංචි වී ඇති අතර VAT අනු ොතෙ 8% ි.) 

අංකෙ ෙත්කේ ෙගකීේ හිමිකේ 

 පද් ෙ 

පිරිෙත 

උ කරණ 

පෙෙද 

අගෙ 

පෙෙද 

ලැබිෙ 

යුතු  

ලැබිෙ 

යුතු 

VAT 

මුදල් පෙෙද 

පගවිෙ 

යුතු 

පගවිෙ 

යුතු 

VAT 

ප්‍රොග්ධනෙ රදෙොගත් 

ඉ ැයුේ 

          

1 1 000    1 500   2 500  

2  800  64 (864)     

3  (400) 648    48  200 

4  400  32  432    

5     (50)    (50) 

6   (200)  200     

7   200  (200)     

8  (600)   972  72  300 

9    16 (216)    (200) 

10     700    700 

11 (20)        (20) 

12   (150)  (200) (350)    

 

අම ර න ොරතුරු, 

 

I. ඉහත අංක (05) ෙටපත් දක්සෙො ඇති ගනුපදනුෙ හැර අපනකුත් රදෙොගත් ඉ ැයුේ පෙනසේවීේ ලොභෙට ෙල ොනු 

ලෙයි. 

II. සිෙලුම මුදල් ගනුපදනු පචක්ස ත් හරහො ෙැංකු ගිණුමක්ස ආශ්‍රපෙන්ක සිදු කෙ අතර, 2022 ජනෙොරි ෙැංකු ප්‍රකො නෙ 

ලද  ු හදුනොගත් පතොරතුරු  හත දැක්සපේ. 

• ෙැංකු අෙකෙ පසේෙො ගොසේතු රු. 13 000 

• ණෙ ගැතිෙන්ක විසින්ක සෘජුෙ තැන්ක ත් කෙ මුදල් රු. 48 000. 

• සේථොෙර නිපෙෝග මත පගවු ෙදු කුලිෙ රු. 135 000 (8% VAT ඇතුෙත් පේ.) 

• තැන්ක ත් කෙ නමුත් උ ලබ්ධි පනොවූ පෙක්ස රු. 1 428 000 

• නිකුත් කෙ නමුත් පගවීමට ඉදිරි ත් පනොකල පෙක්ස රු. 330 000 

 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

1. අමතර පතොරතුරු ද සැලිල්ලට ගනිමින්ක ඉහත ගනුපදනු විසේතර කරන්කන 

2. 2024 ජනෙොරි මොසපේ ලොභෙ පහෝ අලොභෙ ගණනෙ කරන්කන 

3. 2024 ජනෙොරි 31 දිනට සංප ෝිත මුදල් ගිණුම 

4. 2024 ජනෙොරි 31 දිනට ෙැංකු සැසදුේ ප්‍රකො නෙ 

 

(ආ) තිළිණවේ වයාපාරවේ 2023.03.31 දිනට පිළිවයෙ කරන ෙද ව ේෂ පිරික්සසුම තුෙනය වනාවූ වහයින් වවනස 

අවිනි ේිත ගිණුමක ලියා තබන ෙදී. එදිනට වකටුේපේ කරන ෙද ආදායේ ප්‍රකා නයට අනුව වර්ෂෂය සඳහා ොභය 

රු. 650,000 ක්ස විය. පසුව ගිණුේ පරික්සෂාවේදී පහත කරුණු අනාවරණය විය. 

 

I. විකුණුේ ජර්නලපේ වටිනාකේ තීරුවේ එකතුව රු. 450,000 විකුණුේ ගිණුමට පිටපේ කර තිබුවේ රු. 540,000 

ක්ස පලසෙ. 

II. ණයගැතිවයකුවේ අය වියයුතු රු. 14,000 ක්ස හානිකරණ අොභ (පෙොල් ණය) වෙස කපා හැර ඇතත් ඒ පිළිබඳ 

වපාදු වෙජරවේ සටහනක්ස තබා නැත. 



III. 2022.10.01 දින මිෙදී ගේ රු. 60,000 කාර්ෂයාෙ උපකරණ කාර්ෂයාෙ වියදේ ගිණුමට හර කර ඇත. වයාපාරය 

සියලු වේපල පිරියත උපකරණ පිරිෙැෙ මත 10% බැගින් ක්සෂය කරනු ෙැවේ. 

IV. බැැංකු ණය සඳහා වගවූ වපාලී ෙද වපාලී ගිණුමට බැර කර ඇත. 

V. ඉදිරි වර්ෂෂය සඳහා ෙද විකුණුේ අේතිකාරේ රු. 40,000 විකුණුේ ගිණුමට බැර කර ඇත. 

VI. වමෝටර්ෂ රථ ගිණුවේ ව ේෂය වූ රු. 4,000,000 ක්ස ව ේෂ පිරික්සසුපේ සටහන් කර ඇේවේ රු. 400,000  ක්ස වෙසය. 

VII. රු. 25,000 ක භාේඩ ණයට ගැනුේ පිළිබඳ ඉන්වවායිසිය සේූර්ෂණවයන් මගහැරී ඇත. 

VIII. මුදල් වගවීේ ජර්නලපේ වට්ටේ තීරුවේ එකතුව වූ රු. 30,000 ක්ස ෙද වට්ටේ ගිණුමට හර කර ණයහිමි පාෙන 

ගිණුම බැර කර ඇත. 

IX. 2023.03.31 දිනට පතොගෙෙ ශුේධ උපෙේි අගය පිරිවැයට වඩා රු. 35,000 ක්ස අඩුවිය. එවසේ නමුේ වර්ෂෂවේ 

ොභය ගණනවේදී අවසන්ක පතොගය පිරිවැයට තක්සවසේරු කර ඇත. 

අව ය වන්වන්, 

1. ඉහත වැරදි නිවැරදි කිරීමට අදාළ ජනල් සටහන් 

2. 2023.03.31 දිවනන් අවසන් වර්ෂෂය සඳහා නිවැරදි ශුේධ ොභය 

3. ඉහත (II), (III), (V) හො (IX) යන වැරදි හා මගහැරීේ වෙට අදාෙ ගිණුේකරණ සැංකල්ප 

 

04. (අ) රංග හො ුරංග පිළිපෙලින්ක 5:3 අනු ොතෙට ලොභලොභ පෙදො ගනිමින්ක  ෙත්ෙොපගන ෙන හවුල් ෙයො ොරපේ 

කෙමනොකරු පලස කටයුතු කෙ විරංග 2023.04.01 දින සිට 1/5 හිමිකමකට ෙටත්ෙ නෙ හවුල්කරුෙකු පලස 

ෙඳෙො ගන්කනො ලදී. පමෙ නිමිති කරපගන කීර්තිනොමෙ රු. 80,000 කට අගෙ කරන ලද අතර, විරංග තම ප්‍රොග්ධනෙ 

හො කීර්තිනොම පකොටස ෙ පෙන්ක රු. 1,000,000 ක්ස ෙටිනො ෙැන්ක රථෙක්ස හො මුදලින්ක රු. 16,000 ක්ස පගන එන ලද 

අතර ඇතුෙත් පේ. එෙ ඔහුපග් නමින්ක ගිණුමකට ෙැර කර ඇත. ඔවුන්කපග් හවුල් ගිවිුපේ  හ පකොන්කපද්සි ඇතුලත් 

පේ. 

• හවුල්කරුෙන්කපග් ගැලපු ප්‍රොග්ධන  ර්පේෂ මත 10% ක ෙොර්ික ප ොලිෙක්ස පගවීම. 

• රංගට හො විරංගට තම පසේෙෙ පෙනුපෙන්ක මසකට රු. 10,000 ෙැගින්ක පේතන පගවීම හො එෙ 2023.10.01  සිට 

මසකට රු. 11,000 ක්ස ෙැගින්ක පගවීම. 

• කීර්තිනොමෙ ප්‍රොග්ධන ගිණුම මගින්ක ගැලපීම. 

ෙයො ොරපේ ගිණුේ තෙන්කනො 2024.03.31 දිනට පිළිපෙල කෙ ප ේෂ පිරික්සුම  හත දැක්සපේ. 

විසේතරෙ 

 

හර ෙැර 

රු 000 රු 000 

පද් ල පිරිෙත උ කරණ 7 000  

ජංගම ෙත්කේ 275  

 රි ොලන විෙදේ 300  

පෙදො හැරීපේ විෙදේ 250  

මුලය විෙදේ 25  

විකුණුේ පිරිෙැෙ 2 000  

විකුණුේ  4 427 

2023.04.01 ට ප්‍රොග්ධන ගිණුම -  රංග  1 590 

                         ුරංග  1 194 

2023.04.01 ට ජංගම ගිණුේ -රංග  200 

      ුරංග  150 

10% ෙැංකු ණෙ (2023.04.01 ලෙොගත්)   500 

ණෙ ගිණුම - රංග (2023.04.01 ලෙොගත්)  500 

වීරංගපග් ගිණුම   1 016 

ජංගම ෙගකීේ  173 

පද් ල පිරිෙත උ කරණ සමුේචිත ක්සෂෙ  300 

   

 9 850 9 850 



 

අතිනේක න ොරතුරු 

I. පද් ල පිරිෙත හො උ කරණ සරල මොර්ග ක්‍රමෙට 10% ක්සෂෙ කර ඇති නමුත් වීරංග පගනො පමෝටර් රථෙ ක්සෂෙ 

කර වනාමැත. 

II.  රි ොලන විෙදේ තුල  හත විෙදේ ද ඇතුෙත් පේ. 

• අදොෙ හවුල්කරුෙන්ක මුල් මොස 6 සඳහො ලෙොගත් පේතන 

• රංගපග් ආදොෙේ ෙදු රු. 20,000 ෙයො ොර මුදලින්ක පගවීම 

 

III. වීරංගපග් භොණ්ඩ ගැනිලි රු. 15,000 ගිණුේගත කර නැත. 

IV. අවුරුදු උත්සෙෙක්ස පෙනුපෙන්ක  රිතයොග කෙ රු. 10,000 ක මුදල්  රිතයොගෙ ගිණුේ ගත ිරීම මග හැරි ඇත. 

V. රංගපගන්ක ලෙොගත් ණෙ මුදලට පගවිෙ යුතු ප ොලී සේෙන්කධ එකඟතොෙක්ස පනොමැති ෙැවින්ක ප ොලී ගණන්ක ෙලො 

වනාමැත. 

VI. රු. 80,000 ක ෙොර්ික කුලී  දනම ෙටපත් 2023.10.01 සිට ෙයො ොරපේ පකොටසක්ස රංගට අයිති 

පගොඩනැගිල්ලක  ෙත්ෙොපගන ෙන නමුත් අදොෙ කුලී පගවීේ කර පනොමැති අතර, ගිණුේ තැබීමක්සද කර 

වනාමැත. 

අවශ්‍ය වන්නන්,  

1. රංග, ුරංග හො විරංග හවුල් ෙයො ොරපේ 2024.03.31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සඳහො ආදොෙේ ප්‍රකො නෙ 

2. 2024.03.31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂපේ හවුල්කරුෙන්කපග් ප්‍රොග්ධන ගිණුේ හො ජංගම ගිණුේ 

 

(ආ) 2023.04.01 දිනට සී/ස දුසේරො සමොගපේ ප ොත් ෙලින්ක  හත පතොරතුරු ලෙොපගන ඇත. 

පමෝටර් රථ 

 

පිරිෙැෙ 

 

සමුේචිත 

ක්සෂෙ 

ුන්කුන්ක 

අගෙ 

ඵලදොයී 

ජීෙකොලෙ(ෙර්ෂ) 

1 3 500 1 200 200 10 

2 6 700 1 600 700 5 

3 2 300 200 300 5 

 

2024.03.31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සදහො  හත පතොරතුරු අදොෙ පේ. 

 

I. අංක 01 දරන රථෙ 2024.01.01 දින අනතුරට  ත් වී ඇත. ඒ පෙනුපෙන්ක පිළිසකර ිරීේ සඳහො රු. මිලිෙන 1.2 

ක්ස ෙැෙ වු අතර, රක්සෂණ සමොගම විසින්ක එයින්ක 80% ක ෙන්කදිෙක්ස ලෙො දීමට එකඟ වී ඇත. ිසිෙක්ස පමපතක්ස 

ගිණුේ ෙල ගල ො නැත. 

II. අංක 02 දරන රථෙ 2023.10.01 දින ආයු  රීක්සෂොෙක්ස කර ඇත. එදින සිට ඉදිරි ෙර්ෂ 2  මණක්ස වමම රථය 

භාවිතා කෙ හැකි ෙන ෙෙට නෙ ඇසේතපේන්කතුෙක්ස කර ඇත. ුන්කුන්ක අගෙ රු. 500,000 කට සීමොෙන ෙෙ 

තීරණෙ කර ඇත. 

III.  රි ොලන කටයුතු සඳහො භොවිතො කල, අංක 03 දරන රථෙ 2024.01.01 දින රු. මිලිෙන 2.1 කට විකුණො ඒ සඳහො 

අංක 04 දරන රථෙ එදිනම මිලිෙන 2 කට මිලදී පගන ඇත. පමහි ුන්කුන්ක අගෙක්ස පනොමැති අතර, ඵලදොයි ජීෙ 

කොලෙ ෙසර 5 ි. 

IV. විප ේෂපෙන්ක සඳහන්ක කර පනොමැති අනිකුත් පමෝටර් රථ, පෙදො හැරීපේ කටයුතු සඳහො භොවිතො කරයි. 

 

අවශ්‍ය වන්නන්,  

1. ඉහත ( 1 ) ගැලපීම සඳහො අෙ ය ප ොදු ජර්නල් සටහන්ක 

2. 2024.03.31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සඳහො ආදොෙේ ප්‍රකො න උදෘතෙන්ක 

3. 2024.03.31 දිනට මූලය තත්ෙ ප්‍රකො නපේ ප න්කවිෙ යුතු ෙන පද් ෙ පිරිෙත හො උ කරණ සටහපනහි 

පමෝටර් රථ සඳහො අදොල පකොටස දක්සෙන්කන. 

 

 



05. (අ) සිමීත MyEnrich.lk සමොගපේ  හත සඳහන්ක මුලය ප්‍රකො න ඔෙ පෙත ඉදිරි ත් කර ඇත. 

 

MyEnrich.lk සමොගනම් 

                                             03.31 දිනට මූලය තත්ත්ෙ ප්‍රකො න (,000)  

 2023.03.31 2024.03.31 

ජංගම නනොවන වත්කම්   

පද් ෙ පිරිෙත උ කරණ 6 000 7 800 

   

ජංගම වත්කම්   

පතොගෙ 350 380 

පෙෙද ලැබිෙ යුතු දෑ 310 300 

ත්‍රෛමොසික භොණ්ඩොගොර බිල් ත් 50 - 

ෙැංකු ප ේෂෙ 250 490 

 6 960 8 970 

හිමිකම්   

සොමොනය පකොටසේ ප්‍රොග්ධනෙ 

(පකොටසක්ස රු. 20) 

5 000 6 500 

ප ොදු සංචිතෙ 200 250 

රඳෙො ගත් ලොභ 600 600 

   

ජංගම නනොවන වගකීම්   

20% ණෙකර 300 400 

   

ජංගම් වගකීම්   

පෙෙඳ පගවිෙ යුතු දෑ 400 710 

උ චිත ප ොළි - 20 

උ චිත ෙදු 60 90 

පගවිෙ යුතු අතුරු ලොභොං  

 

400 400 

 6,960 8,970 

 

                                                        MyEnrich.lk සමොගනම් 

                                                2024.03.31 න් අවසන් වේෂය සඳහො 

 

                                               ආදොෙේ ප්‍රකො නෙ            රු.000 

විකුණුේ 7 500 

විකුණුේ පිරිෙැෙ -3 500 

 4 000 

පෙනත් ආදොෙේ 550 

 4 550 

පමපහයුේ විෙදේ -2 150 

ක්සෂෙ වීේ -450 

ප ොලි විෙදම -60 

ෙදු ප ර ලොභෙ 1 890 

ආදොෙේ ෙදු -290 

ෙර්ෂපේ ලොභෙ 1 600 

  

අතිනේක න ොරතුරු, 



 

I. ධොරණ අගෙ රු. 1,700,000 ක්ස වූ ෙෑන්ක රථෙක්ස විිණිපමන්ක ලද ලොභෙ පෙනත් ආදොෙේ තුල ඇතුෙත්ෙ ඇත. 

II. නෙ ගෙඩො පගොඩනැගිල්ලක්ස මිලට ගත් අතර එෙ නිෙමිත  රිදි ෙොර්තො කර ඇත. 

III. රඳෙොගත් ලොභ උ පෙෝගී කරපගන 2023.04.01 දිනට  ැෙති සෑම සොමොනය පකොටසේ 05 කට 1 ෙැගින්ක ෙනපසේ 

එකක්ස රු. 20 ෙැගින්ක වූ ප්‍රකොශිත අගෙට සංචිත ප්‍රොග්ධනිත කර ඇත. 

IV. ෙර්ෂෙ තුෙ හිමිකේ නිකුතුෙක්ස සිදුකල අතර ලද මුදල් නිෙමිත  රිදි ෙොර්තොකර ඇත. 

V. 2024.03.31 දින ණෙකර නිකුතුෙක්ස සිදුකර ඇත. 

VI. ෙර්ෂෙ අගදී සොමොනය පකොටසේ හිමිෙන්කට ලොභොං  ප්‍රකො  කර පගෙො ඇත. 

 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

LAKS 7 අනුෙ 2024.03.31 න්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සඳහො මුදල් ප්‍රෙොහ ප්‍රකො ෙ 

 

 (ආ) 2024.03.31 දිනට Win Boys ුෙසොධක සංගමවේ ප ේෂ පිරික්සුම  හත දී ඇත. 

 

 හර (රු. '000) බැර (රු. '000) 

මුදල් 50  

වගවූ මුදල් අත්තිකොරේ 100  

ෙොර්ික 10% සේථොෙර තැන්ක තු 60  

ලැබූ ප ොලී  6 

2023.04.01 දිනට ලිපිද්‍රෙය 2  

මිලදී ගත් ලිපිද්‍රෙය 21  

උ කරණ 80  

2024.03.31 දිනට උ කරණ ක්සෂෙ පෙන්කිරිම  48 

උ කරණ ක්සෂෙ 8  

 රි ොලන විෙදේ 50  

කොර්ෙොලිෙ කුලි 30  

ුෙසොධන විෙදේ 174  

2023.04.01 දිනට හිඟ සොමොජික මුදල් 25  

2023.04.01 දිනට කලින්ක ලද සොමොජික මුදල්  15 

ලැබූ සොමොජික මුදල්  272 

2023.04.01 දිනට සමුේචිත අරමුදල  259 

 600 600 

 

අතිනේක න ොරතුරු, 

I. 2024 මොර්තු 31 දිනට ලිපිද්‍රෙය පතොගෙ රු. 3,000 

II. 2024 මොර්තු 31 දිනට හිග සහ කලින්ක ලද සොමොජික මුදල් පිළිපෙලින්ක රු. 40 000 ක්ස සහ රු. 10 000ක්ස විෙ. 

III. 2023.04.01 දිනට හිග සොමොජික මුදල්ෙලින්ක රු. 10 000 ක්ස අෙකර ගත පනොහැි ෙෙ පහළිදරේ කරගන්කනො ලදී. 

IV. පභෞතික මුදල් ප ේෂෙ රු 5,600 ින්ක අඩු වූ අතර, පමෙ කසොහැරීමට තීරණෙ කරන ලදී. 

V. ප ේෂ පිරික්සුපමහි දක්සෙො ඇති "මුදල් අත්තිකොරේ" මඟින්ක ප න්කනුේ කරනුපේ 2024 ජනෙොරි 01 දින ප ොත් 

අපලවිසැලක්ස  ෙත්ෙො පගන ෙොමට සංගමෙ මගින්ක  ත් කල ුෙසොධක කමිටුෙට ලෙො දුන්ක මුදල් පේ.කමිටු 

සභො ති විසින්ක  හත සදහන්ක පතොරතුරු ස ෙො ඇත. 

VI. 2024 මොර්තු 31 දිනට ප ොත් ත් හො සගරො පතොගෙ රු 120 000 ක්ස විෙ. 

VII. මුදල් ප ොපත් සොරොං ෙ 

 හර (රු. '000) බැර (රු. 

'000) 

මුදල් අත්තිකොරේ  100 

ප ොත් ත් හො සඟරො විකුණුේ  300 

අඩුකෙො  400 



ප ොත් ත් හො සඟරො සැ යීම 

සඳහො පගවීේ 

280  

ලී ෙඩු මිලදී ගැනුේ 40  

විකුණුේ කොර්ෙ මණ්ඩල ෙැටුප් 15  

ප්‍රෙොහන විෙදේ 5 340 

2024.03.31 දිනට මුදල් ප ේෂෙ  60 

 

• සොමොජිකයින්ක විසින්ක  රිතයොග කරන ලද ප ොත්ෙල ෙටිනොකම රු. 75,000 ක්ස වූ අතර පමයින්ක රු. 50,000 ක 

ප ොත් 2024 මොර්තු 31 දින ෙන විට විකුණො පනොතිබිණි. පමෙ 2024 මොර්තු 31 දින පතොගපේ ඇතුලත්ෙ නැත. 

• මොස තුන සඳහො ලී ෙඩුෙල ක්සෂෙ රු. 5,000 ි. 

• කොර්ෙොලීෙ කුලිෙලින්ක 1/3 ක්ස ප ොත් අපලවිසැලට අෙ කෙ යුතු පේ. 

• 2024 මොර්තු 31 දිනට ප ොත් ත් සහ සඟරො සැ යුේකරුෙන්කට පගවිෙ යුතු මුදල රු 40,000 ි. 

 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

1. සොමොජික මුදල් ගිණුම 

2. 2024 මොර්තු 31 දිපනන්ක අෙසන්ක මොස තුන සඳහො ප ොත් අපලවිසැල් ලොභ පහෝ අලොභෙ ගණනෙ කර ප න්කෙන 

ප්‍රකො ෙක්ස 

3. 2024 මොර්තු 31 දිපනන්ක අෙසන්ක ෙර්ෂෙ සඳහො ුෙසොධක සංගමපේ ආදොෙේ ප්‍රකො නෙ 

4. 2024 මොර්තු 31 දිනට ුෙසොධක සංගමපේ මූලය තත්ත්ෙ ප්‍රකො නෙ 

 

 

06. (අ) 2024 ජනෙොරි මොසෙ සඳහො ACCA නිෂේ ොදකයින්කපග් ' Enrich - 1' නමැති අමුද්‍රෙයෙට අදොලෙ පතොග ෙොර්තො 

 හත දී ඇත. ඔවුන්කපග් සිෙලුම නිෂේ ොදිතෙන්ක සිදු කරනු ලෙන්කපන්ක එක්ස නිෂේ ොදනොගොරෙක්ස තුෙදීෙ. 

 

දිනෙ විසේතරෙ ලැබීේ නිකුත් ිරීේ ප ේෂෙ 

  ඒකක මිල 

රු 

ප්‍රමොණෙ 

ඒකක 

ඒකක මිල 

රු 

ප්‍රමොණෙ 

ඒකක 

ප්‍රමොණෙ 

ඒකක 

ෙටිනොකම 

රු 

1.01 ප ේෂෙ - - - - 300 9 000 

1.02 MRN001 - - 30 100 200 6 000 

1.04 MRN008 - - 30 30 170 5 100 

1.05 GRN001 40 1 000 - - 1 170 45 100 

1.05 MRN011 - - 30 170 - - 

 MRN 

011 

- - 40 30 970 38 800 

1.1 MRN 

015 

- - 40 300 670 26 800 

1.15 RN 011 30 20 - - 690 27 400 

1.25 MRN020 - - 30 20 - - 

 MRN020 - - 40 470 200 8 000 

1.27 MRN025 - - 40 100 100 4 000 

1.28 GRN012 40  1 000 - - 1 100 44 000 

1.31 ප ේෂෙ - - - - 1 100 44 000 

 

සටහන 

MRN = ද්‍රෙය අභිෙොචනො  ත 

GRN = ද්‍රෙය හරෙො එවුේ  ත 

RN = ද්‍රෙය හරෙො එවුේ  ත 



 

අතිනේක න ොරතුරු: 

i. ද්‍රෙය ලැබීම සඳහො ෙන ප ොපරොත්තු කොලෙ ඇණවුේ කල දිනපේ සිට නි ේචිතෙම දින 03 ි. 

ii. ගෙඩොපෙන්ක නිකුත් කරන ලද අමුද්‍රෙය ෙලින්ක නිෂේ ොදනොගොරපේ තිබූ ‘Enrich -1’ පතොග  හත අයුරු විෙ. 

 

 ඒකක මිල (රු)  ප්‍රමොණය (ඒකක) 

ජනෙොරි 01 දිනට 30 50 

ජනෙොරි 31 දිනට 40 60 

 

අවශ්‍ය වන්නන්, 

1. 'RM-1 නිකුත් ිරීපේ මිල ක්‍රමෙ 

2. RM-1" ෙළි ඇණවුේ ප්‍රමොණෙ 

3. 'RM-1' හි ෙළි ඇණවුේ මට්ටම 

4. ජනෙොරි මොසෙ සඳහො නිෂේ ොදනොගොරෙ  ොවිේචි කෙ ද්‍රෙය ෙල පිරිෙැෙ 

5. 'Enrich - 1' හි ආර්ීක ඇණවුේ ප්‍රමොණෙ ඒකක 800 ක්ස ෙන්කපන්ක නේ ෙැෙ ෙන පතොග පිරිෙැෙ, ' Enrich -1'' 

සඳහො දැනට ෙැෙ ෙන පතොග පිරිෙැෙට ෙඩො ෙැඩි පේද අඩු පේද නැතපහොත් පෙනසක්ස පනොපේ ද ෙන්කන සඳහන්ක 

කරන්කන 

(ආ) ආෙතනෙක්ස ෙර්තමොනපේ දී ඒකක 20,000 ක්ස විකුණනු ලෙන අතර එම අෙසේථොපේ දී එෙට අදොෙ විසේතර  හත 

 රිදි පේ. 

 

ලොභෙ 200 000 

සේථොෙර පිරිෙැෙ. 300 000 

ලොභ  රිමො අනු ොතෙ 20% 

 

ඉහ  න ොරතුරු උපනයෝගී කර කරගනිමින්, 

 

1. ලොභ සමේචේපේදන ලක්සෂෙ ගණනෙ කරන්කන. 

2. ඒකක 25,000 ක්ස විකුණන විට ලොභෙ ගණනෙ කරන්කන. 

3. ඒකකෙක විකුණුේ 20% ින්ක ෙැඩි ෙන්කපන්ක නේ ෙර්තමොන විකුණුේ මට්ටවේ දී උ ෙනු ලෙන ලොභෙ 

පකො මණද? 

4. ලොභ  රිමො අනු ොතෙ 40% දක්සෙො ඉහෙ නැංවීමට නේ විචලය ෙැපේ සිදුකල යුතු අඩු වීම පකො මණද? 

 

 



Suggested Answers 
 

 

1) 5 2) 3 3) 4 

4) 2 5) 3 6) 1 

7) 2 8) 3 9) 1 

10) 2 11) 3 12) 2 

13) 3 14) 2 15) 4 

16) 3 17) 2 18) 5 

19) 2 20) 3 21) 3 

22) 3 23) 1 24) 4 

25) 4 26) 4 27) 4 

28) 4 29) 1 30) 2 

 

 

31) රු. 57,000 

32)  a).  රු. 990,000    b)   රු. 325,000 

33)  

• නිෂ්පාදන පිරිවැය පාලනය කිරීම 

• ඒකකයක නිෂ්පාදන පිරිවැය ගණනයට 

• නිෂ්. පිරිවැයේ සංයුතිය අවය ෝධ කර ගැනීම 

 

34) රු. 85,400 

35) රු. 275,000 

36) රු. 700,000 

37)  

සාමාන්‍ය ක ාටස් ණය ර 

• නිශ්්ිත ලාභාංශ්යක් හිමි යනායවයි. • නිශ්්ිත යපාලියක් හිමියේ. 

• වයාපාරයේ  ැඳීම් නිරවුල් කිරීයම් දී ප්‍රමුඛතාව 

හිමි යනායේ. 

• වයාපාරයේ  ැඳීම් නිරවුල් කිරීයම් දී ප්‍රමුඛතාව හිමි යේ. 

 

38)  

ප්‍රතිපාදන්‍ අසම්භාව්‍ය ව්‍ගකීම් 

1. නිරාකරණයේදී ආර්ථික සම්පත් පිටතට ගලා යයි. ආර්ථික සම්පත් පිටතට ගලායායම් නිශ්්ිතතාවයක් 

යනාමැත. 

2. මූලය ප්‍රකාශ්න වල හඳුනාගනී. මූලය ප්‍රකාශ්නවල හඳුනා යනාගන්නා අතර සටහනක් 

ත යි. 

39)  

 

(i) රු. මිලියන 40 (ii) රු. මිලියන105 

 

40)  

A. MyEnrich.lk සමාගම විසින් ගගාඩනැගිල්ලක් ඉදිකරගැනීම සඳහා ACCA ආයතනය සමග 

ගිවිසුමකට එළඹුණි. 



B. ගගාඩනැගිල්ල ඉදිකිරීම අදියර ගෙකකින් සිදු ගේ. 

C. සම්පූර්ණ ගගාඩනැගිල්ල ඉදිකිරීමට රු. 1,000,000 වැය ගේ. 

D. පලමු අදියර සඳහා රු. 600,000ක් වැය ගේ. 

E. ආොයම හඳුනාගැනීම 

41)  

 

අයිතමය ආදායමක් කෙස හඳුන්‍ා ගැනීම 

(ඔව් / න්‍ැත) 

A. අත්පිට විකිණුම් ඔේ 

B. යගාඩනැගිල්ලක් විකිණීයමන් ලද මුදල නැත 

C. ස්ථාවර තැන්පතුවක් මත ප්‍රවර්ථථන වර්ථෂය සඳහා ලැබිය යුතු යපාලිය ඔේ 

D. යමෝටර්ථ රථ ප්‍රථමවර ප්‍රතයාගණනයයන් ලද අතිරික්තය ඔේ 

 

42)   රු. 108,000 

43)   

(i) රු. 19,000 (ii) රු. 7,750 

44)  

 (i) ඒකක 200 (ii) වාර 50 

 

45)  

 

1. ඒකක 3,800 

2. ඒකක 11,400 

46)  

• ඉල්ුම දන්නා අතර එය වර්ථෂය පුරාම ඒකාකාරි යේ. 

• ඇනවුම් පිරිවැය, ඇනවුම් කරනු ල න වාර ගණන මත තීරණය යේ. 

47) රු. 137,000 

 

48)   

I. වාර 3 

II. දින 36 

 

49)  

   (අ)   රු. 480,000 

   (ආ)   රු. 20 

   (ඉ)    ඒකක 24,000 

 

50)  

   (අ)    රු. 550,000 

   (ආ)     වර්ථෂ 04 

 



Suggested Answers 
 

01. 01. 

සීමිත MyEnrich.lk ප ොදු සමොගපේ 

2024.03.31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයට 

විසතීර්ණ ආදොයේ ප්‍රකොශය            රු. ’ 000 

විකුණුේ  15,520 

විකුණුේ පිරිවැය  (6,700) 

දළ ලොභය  8,820 

   

පවනත් ආදොයේ  120 

   

ආයතනික හො  රි ොලන  1,655 

විකුණූේ හො පෙදොහැරීේ  2,050 

මූලය  270 

පවනත් පිරිවැය  1,620 

ෙදු ප ර ලොභය  3,335 

ආදොයේ ෙදු  1,000 

කාලච්නේදය සඳහා ලාභය  2,335 

පවනත් විසතීර්ණ ආදොයේ   

ප්‍රතයොගණන ලොභ  200 

    

මුළු විසතීරණ ආදොයේ  2,535 

 

 

02. 

 

සීමිත MyEnrich.lk ප ොදු සමොගපේ 

2024.03.31 න් අවසන් දිෙට 

හිමිකේ පවනසත වීපේ ප්‍රකොශය         රු. ’ 000 

 සො. පකො. ප ොදු සංචිතය ප්‍රතයොගණන සංචිත රඳවොගත් ලොභ 

ඉ/පග 6,000   3,360 

වර්ෂපේ ලොභ    2,335 

ඉඩේ ප්‍රතයොගණන   200  

ප්‍රසොද පකොටසත නිකුතුව 3,000   3,000 

ප ොදු සංචිතය මොරු  100  100 

 9,000 100 200 2,595 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

03. 

සීමිත MyEnrich.lk ප ොදු සමොගපේ 

2024.03.31 න් අවසන් දිෙට 

මූලය තත්ත්ව ප්‍රකොශය                                    රු. 000 

ජංගම පනොවන වත්කේ    

පේ. පි. උ කරණ  8,825  

භොවිත අයිතිය ඇති වත්කම  2,400 11,225 

    

ජංගම වත්කේ    

අවසන් පතොගය  640  

ණය ගැතිපයෝ  4,190  

භොණ්ඩොගොර බිල් ත්  600  

මුදල්  720 6,150 

   17,375 

සතකන්ධය හො වගකීේ    

සො. පකො.  9,000  

ප ොදු සංචිතය  100  

රඳවොගත් ලොභ  2,595  

ප්‍රතයොගණන සංචිතය  200 11,895 

    

ජංගම පනොවන වගකීේ    

කල්ෙදු ණයහිමි  1,652 1,652 

    

ජංගම වගකීේ    

ණයහිමිපයෝ  1,640  

පගවිය යුතු EPF  250  

පගවිය යුතු ETF  30  

පගවිය යුතු වැටුප්  200  

වගකීේ සහතික පවන් කිරීම  750  

කල්ෙදු වොරික  458  

පසතවක වන්ි පවන් කිරීම  500   

   3,828 

   17,375 

 

සටහන් 

 ඉඩේ පගොඩනැගිලි පමෝටර් රථ උ කරණ 

ඉ/පග 4,000 2,500 3,500 1,500 

ප්‍රතයොගණන 700    

ඉ/පග  850 1,100 450 

ක්ෂය  125 700 150 

  975 1,800 600 

ශුේධ අගය 4,700 1,525 1,700 900 

 

ආදොයේ ෙදු 1,000,000  භොවිත අයිතිය ඇති වත්කේ 

ඌන පවන් කිරීම 0  වටිනොකම 3,000,000 



 1,000,000  ක්ෂය (600,000) 

    2,400,000 

 

 

02. (අ) 

01.  රිපභෝජනය කළ සෘජු අමුද්‍රවය පිරිවැය = රු. 350,000 

02. අවසොන පතොගය (පිරිවැය) = රු. 210,000 

03. සෘජු පිරිවැය = රු. 69,000 

 

04.  

පිරිවැය විභාජන පදනම මුළු පිරිවැය සැකසුම් නිමැවුම් ගබඩා 

නිශත ොදන වැටුප් ප්‍රති ොදන 69,000 34,500 34,500  

කළමනොකරන වැටුප් ප්‍රති ොදන 53,000 26,500 26,500  

වක්‍ර ද්‍රවය ප්‍රති ොදන 32,500 7,300 25,200  

විදුලිය භූමි ප්‍රමොණය 90,000 45,000 27,000 18,000 

කුලී භූමි ප්‍රමොණය 100,000 50,000 30,000 20,000 

පසතවක රක්ෂණය පසතවක 

සංඛ්‍යොව 

18,000 6,000 6,000 6,000 

   16,000 28,000 (44,000) 

  362,500 185,300 177,200  

 

 

05.  

අන්තර්ග්‍රහණ අනුපාතය 

නිමැවුේ අංශය 177,200   සැකසුේ අංශය 185,300 

 1,772   1,000 

 100   185.3 

 

06.  

ඒකක නිෂත ොදන පිරිවැය 350,000 

 69,000 

 419,000 

  

ඒකක ප්‍රොථමික පිරිවැය 419,000 

 

07.  

ඒකක ප්‍රොථමික පිරිවැය 419 

සැකසුේ අංශය 926.5 (185.3 x 5) 

නිවැවුේ අංශය 800 (100 x 8) 

මුළු නිෂත ොදන පිරිවැය (එක් බෑගයක) 2,145.50 

  

මුළු පිරිවැය 2,145.5 x 1,000 

 2,145,500 

 

 

 



 

 

 

 

 

(ආ) 

පේතන  ොලන ගිණුම  පගවිය යුතු පසතවක අර්ථසොධක අරමුදල් ගිණුම 

පගවිය යුතු පසත. අ. 

අ. 

10,000 වැටුප් 150,000  මුදල් 3,600 පශතෂය ඉ/පග 3,600 

පසතවක ණය 18,000    පශතෂය  /පග 25,000 පසත. අ. අ. වියදේ 15,000 

වෘත්ීය සමිති 2,000      වැටුප්  ොලන ගිණුම 10,000 

දොයක මුදල් 120,000     28,600  28,600 

 150,000  150,000    පශතෂය ඉ/පග 25,000 

 

 

 

 

03. (අ) 

01. 1. ප්‍රොග්ධනය රු. 2,500,000 මුදල් හො පේ ළ වලින් පයදවීම. 

2. අත්පිට මුදලට රු. 800,000 ක් වටිනො පතොගයක් මිල දී ගැනීම. 

3. 400,000 වටිනො පතොගයක් 200,000 ක ලොභයක් සහිතව ණයට විකිණීම. 

4. 400,000 වටිනො පතොගයක් ණයට මිල දී ගැනීම. 

5. රු. 50,000 ක් ගැනිලි සිදු කිරීම. 

6. ණයගැතියන් රු. 200,000 ක් පියවීම. 

7. ණයගැතිනයකුනගන් ලද රු. 200,000 ක නෙක්පතක් අගරු වීම. 

8. රු. 600,000 ක් වටිනො පතොගයක් ලොභයක් සහිතව විකිණීම. 

9. රු. 200,000 ක වියදමක් මුදලින් දැරීම. 

10. රු. 700,000 අමතර පකොමිසත ආදොයමක් ලැබීම. 

11. පේ ල පිරියත උ කරණ ක්ෂය වොර්තො කිරීම. 

12. මුදලින් රු. 200,000 ක් පගවො හො ණයගැති පශතෂයක් මඟින් ණය හිමිපයකු පියවීම. 

 

02.  

විකුණුේ 1,500,000 (600,000 +900,000) 

ගැණුේ 1,200,000 (800,000 + 400,000) 

අවසන් පතොගය (200,000)  

   

දල ලොභය 500,000  

පගවිය යුතු පසතවො නියුක්ති අරමුදල් ගිණුම  පසතවක ණය ගිණුම 

 30,000  30,000  පශතෂය ඉ/පග 425,000 වැටුප්  ොලන 

ගිණුම 

18,000 

මුදල්  පශතෂය ඉ/පග       

 3,000 පසත. අ.අ. වියදේ 3,000     407,000 

පශතෂය  /පග       පශත. /පග  

 33,000  33,000   425,000  425,000 



නකාමිස් ආදායම් 700,000  

වියදේ (50,000)  

 (200,000)  

ක්ෂය (20,000)  

ෙදු කුලී (125,000)  

පසතවො ගොසතතු (13,000)  

ශුේධ ලොභය 792,000  

03. 

සංපශෝධිත මුදල් ගිණුම 

පශතෂය 1,842,000 පසතවො ගොසතතු 13,000 

පේෂණ 48,000 ෙදු කුලී 135,000 

   /පග 1,742,000 

 1,890,000   1,890,000 

 

04. 

ෙැංකු සැසඳුේ ප්‍රකොශය 

සංපශෝධිත පශතෂය  1,742,000 

(+) නිකුත් කල පෙක් ත් 330,000  

(-) තැන් ත් කල පෙක් ත් (1,428,000)  

ෙැංකු ප්‍රකොශය අනුව පශතෂය  644,000 

 

 

(ආ)  

 

1.  

විකුණුේ ගිණුම හර 90,000 

 අවිනිශතචිත ගිණුම ෙැර  90,000 

 

පෙොල් ණය ගිණුම හර 14,000 

 ණයගැති ගිණුම ෙැර  14,000 

 

කොර්යොල උ කරණ ගිණුම හර 60,000 

 කොර්/උ කරණ වියදේ ගි. ෙැර  60,000 

 

ක්ෂය ගිණුම හර 3,000 

 ක්ෂය පවන් කිරීපේ ගිණුම ෙැර  3,000 

 

ලද ප ොළී ගිණුම හර 10,000 

ෙැංකු ණය ප ොළී ගිණුම හර 10,000 

 අවින්ශතචිත ගිණුම ෙැර  20,000 

 

විකුණුේ ගිණුම හර 40,000 

 විකුණුේ අත්තිකොරේ ගිණුම ෙැර  40,000 

 

----------------                  3,600,000 

 අවිනිශතචිත ගිණුම ෙැර 3,600,000 

 

ගැනුේ ගිණුම හර 25,000 



 ණයහිමි ගිණුම ෙැර  25,000 

 

ණයහිමි  ොලන ගිණුම හර 60,000 

 ලද වට්ටේ ගිණුම ෙැර  60,000 

 

පතොග ක ො හැරීේ ගිණුම හර 35,000 

 අවසන් පතොග ගිණුම ෙැර  35,000 

 

 

2.  

            ලොභය නිවැරි කිරීපේ ප්‍රකොශය 

ගණනය කර ඇති ලොභය  650,000 

(+) එකතු කිරීේ  60,000  

 60,000 120,000 

(-) අඩු කිරීේ   

 35,000  

 90,000  

 14,000  

 3,000  

 10,000  

 40,000  

 25,000 (217,000) 

නිවැරි ලොභය  553,000 

 

3.  

2. ආරක්ෂණ සංකල් ය 

3. ගැලපුේ/උ චිත සංකල් ය 

5. කොලච්පේද සංකල් ය / උ ලබ්ධධි සංකල් ය 

9. ආරක්ෂණ සංකල් ය 

 

04. (අ) 

01.  

රංග, සුරංග, විරංග හවුල් වයො ොරපේ ආදොයේ ප්‍රකොශය     (,000) 

විකුණුේ  4,227 

විකුණුේ පිරිවැය  (1,985) 

දල ලොභ  2,242 

වියදේ   

 රි ොලන වියදේ 200  

විකුණුේ හො පෙදොහැරීපේ වියදේ 360  

මූලය වියදේ 75 (635) 

ශුේධ ලොභය  1,607 

  

ලොභලොභ විසර්ජන ගිණුම 

ශුේධ ලොභය   1,607 

ප්‍රොග්ධන ප ොලී R 160  

 S 120  

 W 100 (380) 

   1,227 



පේතන R 126  

 W 126 (252) 

   975 

ලොභ පකොටසත R 487.5  

 S 292.5  

 W 195 (975) 

   0 

 

 

 

 

02.  

ප්‍රොග්ධන ගිණුම 

 R S W  R S W 

කීර්ති නොමය 40 24 16 ඉ/පග 1,590 1,194  

    ප්‍රොග්ධනය   1,016 

    කීර්ති නොමය 50 30  

 /පග 1,600 1,200 1,000     

  

1,040 

 

1,224 

 

1,016 

  

1,640 

 

1,224 

 

1,016 

 

 

ජංගම ගිණුම 

 R S W  R S W 

පේතන 60  60 ඉ/පග 200 150  

ආදොයේ ෙදු 20   පගො. කුලී 40   

භොණ්ඩ ගැනිලි   15 ණය ප ොලී 25   

    ප්‍රොග්ධන ප ොලී 160 120 100 

    පේතන 126  126 

    ලොභ පකොටසත 487.5 292.5 195 

 /පග 933.5 547.5 336     

 1013.5 547.5 411  1013.5 547.5 411 

 

 

 

(ආ) 

01. 

ලැ/ යුතු රක්ෂණ වන්ි හර  960,000  

වොහන හොනි හර  240,000  

මුදල්  ෙැර  1,200,000 

 

02.  

ආදොයේ ප්‍රකොශය 

පවනත් ආදොයේ  

වත්කේ විකුණුේ ලොභ 300,000 

  

ආයතන හො  රි ොලන විය. (400,000) 

විකුණූේ හො පෙදොහැරීපේ වියදේ  



වොහන අළුත්වැඩියො                       240,000  

වොහන ක්ෂය                            1,600,000 (1,840,000) 

 

03.  

පේ.පි.උ .සටහන 

ඉ/පග 12,500 

ඉවත් කිරීේ (2,300) 

මිලදී ගැනීේ 2,000 

 12,200 

ඉ/පග 3,000 

ක්ෂය 2,240 

ඉවත් කිරීේ (500) 

 4,740 

ශුේධ අගය 7,460 

 

 

05. (අ) 

සීමිත MyEnrich.lk සමාගමේ 

2021.03.31 න් අවසන් වර්ෂමේ 

                                                  මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය                                        රු. 000 

 1,890  

ෙදු ප ර ලොභය   

ගැලපිලි   

               (550)  

රථ ඉවත් ලොභ   

 450  

ක්ෂය   

 60  

ප ොලී   

 1,850  

කොරක ප්‍රාග්ධෙය   

 (30)  

පතොග වැඩිවීම   

 10  

ලැබිය යුතු දෑ අඩු වීම   

 310  

පගවිය යුතු දෑ වැඩි වීම   

 2,140  

 (40)  

(-) ප ොලී   

 (260)  

ෙදු   

  1,840 

පමපහයුේ ක්‍රියොකොරකේ මත ජනනය වූ ශුේධ මූලය 

ප්‍රවොහය 

  

ආ/ක්‍රි   

 2,250  

රථ විකුණුේ   



 (3,950)  

පගොඩනැගිලි මිලට ගැනීේ   

  (1,700) 

ආ/ක්‍රි/පයදවූ ශුේධ මුදල් ප්‍රවොහය   

මූලය ක්‍රියොකොරකේ   

 100  

ණයකර නිකුතු   

 (550)  

ලොභොංශ පගවීේ   

 500  

හිමිකේ නිකුතු   

  50 

මූ/ක්‍රි/මත ශුේධ මුදල් ප්‍රවොහය   

  190 

මුදල්, මුදල් හො සමොන දෑ ශුේධ වැඩිවීම   

  300 

(+) ආරේභක මුදල් හො සමොන දෑ   

  490 

       අවසොන මුදල් හො සමොන දෑ   

 

(ආ) 

01. 

සාමාජික මුදල් ගිණුම (රු. ’000) 

හිඟ සොමොජික මුදල් ගිණුම 25 කලින් ලද සොමොජික මුදල්  15 

ආදොයේ හො වියදේ ගිණුම 302 මුදල් ගිණුම 272 

කලින් ලද සොමොජික මුදල් ගිණූම 10 ආදොයේ හො වියදේ ගිණූම (ක ො හැරීම) 10 

  හිඟ සොමොජික මුදල් 40 

 337  337 

 

පහෝ 

 

සාමාජික මුදල් ගිණූම  (රු. ’000) 

ආදොයේ හො වියදේ ගිණූම 302 මුදල් ගිණූම 272 

  හිඟ සොමොජික මුදල් ගිණූම 15 

  ආදොයේ හො වියදේ ගිණුම (ක ො හැරීම) 10 

  කලින් ලද සොමොජික මුදල් 5 

 302  302 

 

02. 

2022 මාර්ග්‍ු 31 දිනනන් අවසන් වර්ග්‍ෂය සඳහා 

නපාත් අනෙවිසැනෙහි ආදායම් ප්‍රකාශනය    (රු. ’000) 

 

 

විකුණුේ  300  

විකුණූේ පිරිවැය  -225  

දළ ලොභය  75  

ප ොත්  රිතයොග  -  

වියදේ    

විකුණුේ පසතවක වැටුප් 15   

ප්‍රවොහන වියදේ 5   



කොර්‍යොල කුලී 10   

ලී ෙඩු ක්ෂය 5   

ලොභය  -35  

  40  

 

 

03. 

2022 මාර්ග්‍ු 31 දිනනන් අවසන් මාස ුන සඳහා 

සුභ සාධන සංගමනේ ආදායම් ප්‍රකාශනය   (රු. ’000) 

 

ආදොයේ  302  

සොමොජික මුදල්  40  

ප ොත් අපලවි සැපල් ලොභය  6  

ප ොලී ආදොයම  75  

ප ොත්  රිතයොග  423  

වියදේ    

මුදල් නැති වීම 5   

සොමොජික මුදල් ක ො හැරීම 10   

කොර්‍යොල කුලී 20   

ලිපි ද්‍රවය 20   

උ කරණ ක්ෂය 8   

 රි ොලන වියදේ 50   

සුභ සොධන වියදේ 174 -287  

වර්ෂපේ අතිරික්තය  136  

 

04. 

2022 මාර්ග්‍ු 31 දිනට 

සුභ සාධක සංගමනේ මූෙය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය (රු. ’000) 

 

ජංගම පනොවන වත්කේ    

ලී ෙඩු  35  

උ කරණ  52  

  67  

ජංගම වත්කේ    

ලිපි ද්‍රවය පතොගය 3   

ප ොත් හො සඟරො පතොගය 170   

හිඟ සොමොජික මුදල් 40   

සතථොවර තැන් ත් 60   

මුදල් 105 378  

මුළු වත්කේ  445  

සමුච්චිත අරමුදල 2021.04.01  259  

වර්ෂපේ අතිරික්තය  136  

සමුච්චිත අරමුදල 2022.03.31  395  

  -  

ජංගම වගකීේ    

කලින් ලද සොමොජික මුදල් 10   

ප ොත් සැ යුේ කරුවන්පග් ණය 40 50  

සමුච්චිත අරමුදල හො මුළු වගකීම  445  

 

06. (අ) 



01.  FIFO 

02.  ඒකක 1,000 

03. ඒකක 200 

04.   

 රු. 

ආරේභක පතොගය 1,500 

+ ශුේධ නිකුත් කිරීේ 45,000 (9,600+36,000-600) 

- අවසන් පතොගය - 2,400 

 44,100 

05. මුළු පතොග පිරිවැය අඩුපේ. 

 

(ආ) 

01. 

ලොභ සමච්පේදන ලක්ෂය     = 300,000 

 0.2 

(රුපියල්)                              = 1,500,000 

02.  

ඒකක 25,000 මුළු පිරිවැය    = (25,000 x 100) + 300,000 

 2,800,000 

  

විකුණුේ වටිනොකම                = 25,000 x 125 

 3,125,000 

  

ලොභය (ඒකක 25,000)           = 3,125,000 – 2,800,000 

 325,000 

 

03. 

මිල 20% කින් වැඩි පේ නේ ලොභය     = (125 x 1.20) x 20,000 – (2,300,000) 

 700,000 

 

04. 

ලොභ  රිමො අනු ොතය 40% දක්වො වැඩි කිරීමට   = 

විෙලය පිරිවැය 25% කින් අඩු කල යුතුය. 

50 

 125 

                                                                     = 0.4 

 


